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Dublin. — Dail-ban megválasztották Róbert 
Bviscoc-t képviselőnek, dacára annak, hogy he­
ves antiszemita támadásokat készítettek elő elle­
ne. Briscoe jóba rútja de Valera elnöknek, akit 
amerikai útjára is elkísért.

Páris. __ Az Almes Maritemes kerületben
szenátusi pótválasztás volt, amelyen a köztársa­
sági koncentráció jelöltjeként Louis Dreyfuss, 
zsidó bankárt és nagyiparost választották sze­
nátorrá. — Frauz Weriel-t, a világhírű Írót fel­
kérlek, hogv képviselje Ausztriát, az intellektuá­
lis együttműködés ligájának nemzetközi összejö­
vetelén. — Justin Godard szenátor, volt minisz­
ter, aki elnöke a Comité France-Palestine-nek, 
nyilatkozott a királyi bizottság jelentésével kap. 
esolaiosan és az ellen számos kifogást emelt. 
Kétségtelen — God érd szerint is — hogv Anglia 
a mandátum szelleme ellen cselekedett, mert 
vagv fel kellett volna adni a mandátumot, vagy 
annak szellemében dolgozni. — A múlt hónap 
végén a francia rabbikar országos értekezletet 
tartott, amelyen elhatározták, hogv egy harminc- 
tagú bizottságra bízzák a nevelésügyek megszer­
vezését.

Tricst. — A zsidó hitközségben, amelynek 
élén hónapokig kormánybiztos állolt. most meg­
tartották a választást. Elnökké: Achille Lcwi 
Bhmchini ezredest választoltak, aki fivére az. 
1018-ban Palesztinában az arabok által meggyil­
kolt Commpudorc Lewv Bianchininek. aki az 
olasz zsidóságot képviselte a cionista kongresz- 
szuson annak ideién. — A nagv zsinagóga 23 
éves fennállási jubileumé alkalmából, az ujon: 
nan választott hitközségi vezetőség Lewy Bianchini 
ezredes vezetésével ünnepi istentiszteletet tartot­
tak. Zolii főrabbi és professzor ismertette a tri- 
eslj zsidóság történetét. Az ünnepelt zsinagóga 
mint művészi emlék, állami védelem alatt áll.

Várna. (Bulgária) — A napokban letartóz­
tatták 140 tagját annak az antiszemita szervezet­
nek, amely „Bulgária előrehaladásáért” cimii 
szervezetben tömörültek. Ezek között keresik 
azokat, akik nemrég a várnai zsinagóga abla­
kait bezúzták.

Przemysl. — A napokban számos zsidó já­
rókelőt megtámadtak és bántalmaztak. Egvet kö­
zülük. aki súlyosabban sebesült, kórházba szál- 
'litották. Podhaicc-ben lakob Éried mán házát 
meggvujtották.

Lo<lz. — A felsőbb bíróság második fokon 
jóváhagyta Tadcusz Szaniawszkv nemzeti de­
mokratának 12 évi fegvházra szóló Ítéletét. aki 
annak ideién megyilkolta Berkovitz cs Zcndel 
nevii ottani lakosokat.

Wien. — A „Reichspost” közli ismeretlen 
forrásból, hogv Tobolszkban. (Szibéria) a helység 
rabbiját: Feingoldot és lelkészét, kémkedés és 
árulás elmén agyonlőnék.

Jeruzsálem. — Julius 18-án, Tisobe-av nap­
ján, hatalmas zsidó demonstrációk zajlottak ic 
egész Palesztinában, különösen a felosztási terv­
vel kapcsolatban. Jeruzsálemben, Ab 9-ének élő- 
estélyén zárt sorokban több, mint 20.000 zsidó vo­
nult fel, hogv ezzel is tüntessenek az angol terv 
ellen. Ezer. meg ezer zsidó odaszorilolta arcát a 
hideg kövekhez és könnyezve tette az esküt: 
Szárad jon el jobbom, ha elfeledlek Cion! A nagv 
tüntetés a legnagyobb rendben folyt le. erős 
rendőrpatrullok ügyeltek a rendre. A többi vá­
rosokban zsúfolásig megtellek a templomok és 
a kinesz-cket hangszórókkal továbbították az uc­
cukon álló közönség rcszcrc.

Bucuresti. — Julius 15-én megkötötték n ro­
mán—pnlcszlinai kereskedelmi szerződést, mely­
nek értelmében az 1057—58 évben Palesztinából 
200.000 font értékű árut fognak importálni és 
ugyanebben az időben 1.200.000 font értékű árut 
fogunk ' exportálni Palesztinába.

Varsó. — Lefolytatták a választásokai a cio­
nista világkongresszusra. 489 városban sza\az­
tak és összesen 122.888 szavazatot adtak le. Az 
általános cionisták 28.069 szavazatot kaptak, a 
IMizrachi 24.121-et. a dolgozó munkások pártjára 
64,427 ^szavazatot. Ennek alapján a kiáll A) ka­
pott 15, a kiáll B.) 2. a Mizraeli! 12 mandátumot 
cs a munkásság pártja 55 mandátumot.

London. — A „Times” jelentése szerint, a né­
met telepesek- akiknek kolóniái a tervezett zsi- 

’dó állam területére kerülnek maid. akciót indí­
tanak a terv ellen és ebben az iigvben, az ária 
kolóniák vezelői julius 21-én gvillést is tartottak, 
a ie rúzsai ríni német főkonzuliul!. Átlói tartanak,, 
hogv a zsidó államban represszáliákkal f^irrkE 
élni. a nemet zsidók elnyomása miatt, ■
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— Házasság. Grosz Mariska néti. Grosz 
Adolf oradeai orth. kóser vendéglős leánya 
és Hersch József, a hidal hitközség elnöke, 
malomtulajdonos, Hidán julius hó 25-én há­
zasságot kötöttek., (Minden külön értesítés 
helyett). í

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, PiaJa Avram Jancu 11.

— Meghalt a marghítai főrabbi. (Ora- 
dea). Kedden délelőtt elhunyt az oradeai 
Zsidó Kórházban a marghítai zsidóság fő­
rabbija: Taub Jechíél. Mindössze ötven éves 
volt a tudós és jámboréletü rabbi, aki Ros- 
lauból került ide apjával együtt a világhá­
ború idején és itt megtelepedtek, dacára an­
nak, hogy mint Roslau, galíciai városka meg­
választott főrabbija volt. Úgy is hivták ,,ros- 
lauer rof". Súlyos tüdő-vese és gégebaj kí­
nozta, néhány héttel ezelőtt Budapesten is 
volt professzoroknál, akik megállapították, 
hogy menthetetlen és hazaküldték. Halála 
mély részvétet keltett a bihormegyei zsidó­
ság körében. Hitközsége küldöttséggel jött 
Oradeára és hazaszállították holttestét s 
óriási részvét mellett helyezték örök nyuga­
lomra. Temetésére meghívták a tasnadi és 
sacueni és még számos más hitközség fő­
rabbiját. I . H /

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdínand 49. j

— Cionista tiltakozások a királyi Je­
lentés ellen, — London. A nagybritanniat 
cionista föderáció rezoluciót fogadott cl, 
amelyben a királyi bizottsági jelentést a 
legerélyesebben visszautasítja és visszauta­
sítja azt a feltételezést, mintha a mandá­
tum nem volna keresztülvihető. A kormány­
nak átnyújtottak egy emlékiratot, amely­
ben megindul,oliák a terv visszautasítását. 
— Bucuresti. A romániai cionista szervezet, 
a Colonial Office-nak Londonba és a bucu- 
resti-i angol követségnek táviratot küldött, 
amelyben a királyi bizottság ajánlatát visz- 
szautasitja és helyteleníti és tiltakozik an­
nak határozatai ellen. — Az uj cionista 
szervezet országszerte kiplakátirozta tilta­
kozását. Általában a romániai cionista kö­
rökben is nagy csalódást okozott a bizott­
sági jelentés, viszont a szélső jobboldali 
sajtó, ezt az alkalmat is megragadja, hogy 
kihasználja a zsidók elleni támadásra.

r PÁLYÁZAT r
Pályázatot hirdetünk a Zsidó Nemzeti 

Szövetség cluji és Cluj-körzeti irodájának 
vezető titkári állására. Román-német-ma- 
gyar nyelvtudás, megfelelő szervező képes­
ség és szónoki készség megkivántatik. Az 
állás fontosságához mérten biztos exiszten- 
cidt nyújtó megfelelő dotációt biztosítunk. 
Jelentkezhetnek 25 évet betöltött román 
állampolgárok. A pályázatokat augusztus 
15-éig a Zs. N. Sz, cluji irodájánál, str. Me- 
morandului 13 kell benyújtani.

A Zs. N. Sz. cluji körzetének 
vezetősége.
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NAGY FRIGYES ÉS MENDELSSOHN
Nagy Frigyes porosz király költői müvet adott 

ki, melyet Mendelssohn a sajtóban szigorúan megbí­
rált. A túlbuzgó ügyészség eljárást indított az iró 
elten, mire ez igy védekezett: „Aki verset ir — kug­
lizik. Már pedig, aki verset ir — akár paraszt, akár 
király — tűrnie kell, hogy a kuglisfiu mondja be, 
jól guritott-e".
SAP HÍR ÉS A BAJOR KIRÁLY

II. Lajos bajor király meghívására ment Sa- 
phir, a kiváló szatirikus Münchenbe szerkesztőnek. 
Egy Ízben találkozóit a humoristával egy séta al­
kalmával. Megszólította Saphirt, örömét fejezte ki, 
hogy súlyos betegségéből felépült és megkérdezte: 
„De miért nem vette igénybe betegsége folyamán 
udvari orvosom segítségét?" Saphir udvariasan vá­
laszolta: „Bocsánat, Felség, de nem volt bizalmam 
olyan orvoshoz, aki megszokta, hogy halhatatlano­
kat kezeljen"
MIHEZ VAN TÖBB SZAKÉRTŐ?

Maimon Salamon, a 18. századbeli zsidó böl­
csész vett egy kutyát egy talléron. Egy kutyaked­
velő ur azonban csakhamar átvette tőle három tal­
lérért. Valaki ugratta a bölcsészt, hogy nagyobb si­
kere van a kutyakereskedés, mint a könyvirús te­
rén. „Ennek az az oka — jegyezte meg Maimon — 
mert több ember ért a kutyához, mint a köny­
vekhez".
KÉT MENDELSSOHN ANEKDOTA

Mendelssohn Mózes, a bölcsész egy igen egy­
ügyű zsidó kereskedő könyvelője volt Berlinben. 
„Milyen igazságtalan a sors — szólt egy napon a 
főnöke. — Ilyen nagyszerű ember, mint maga, 
kénytelen magamfajta ostoba ember alkalmazott ja 
lenni!" „Sőt ez nagyon is helyénvaló — felelte 
Mendelssohn. — Mert ha én lennek a főnök, nem 
használhatnám magát".

*

A bölcsész Mendelssohn unokája volt Mendels­
sohn, a zeneszerző. A bölcsész fia, a zeneszerző ap­
ja szürke ember volt. Panaszkodott is váltig: „Ki 
vagyok én tulajdonképen? Fiatalkoromban azt 
mondták rám: Mendelssohn. Mózes fia. Mire meg­
öregedtem, Mendclsshon Félix apjának neveznekI"
MEYERBER ÉS A HÁZMESTER

Meyerber, a nagy zsidó zeneszerző egu napon 
megjelent egy párisi házmesternél és kiadó lakás 
iránt érdeklődön. A házmester azt felelte, hogy 
csak egy padlásszoba kiadó és nagyon csodálkozott, 
hogy a lrintón járó, a becsületrend szalagját viselő 
ur azt nyomban kibérelte. A titokzatos ur hamaro­
san visszatért, nyomában teherhordó, ki súlyos 
ébenfáládát cipelt. Az uj bérlő igy szólt a. házmes­
terhez: „Senkinek sem vagyok itthon. Csak egy bi­
zonyos urat engedjen fel hozzám, aki azt mondja, 
hogy az ördög ügyében jár". A házmester nagyon 
megrémüli és rémülete fokozódott, mikor egy sö- 
tétarcu ember jelent meg, ki csakugyan az ördög 
ügyében jelentkezett és akit felküldött az uj lakó­
hoz. Utána lopódzott és hallgatózni kezdett. „Sza­
porán beszéljen ■— hallalszót az uj bérlő hangja. — 
fagy azt hiszi, olyan könnyű megbirkózni az ör­
döggel?" „Azt hiszem, menni fog — felelte a jöve­
vény. Ismét a bérlő beszélt: „Harsányan, lendülete­
sen idézze a sátánt, szavára az ördögök kara fog 
felelni". „Isten irgahnazz! — kiáltott fel a hdzmes- 
1er• — Ezek ördögöt idéznek". Szaladt segítségért a 
rendőrségre. Csakugyan megjelent egy rendőrtiszt 
cs igazoltatta a szobában levőket. Kiderült a téve­
dés. Zaklatott szállodai lakásáról ide vonult vissza 
Meyerber, hogy betanítsa az „Ördög Róbert" cimii 
operája főszereplőjét. A ládában kották voltak. — 
A zeneszerző nagyot nevetett az eseten s az ostoba 
házmesternek és a beugratott rendőrtisztnek pá­
holyjegyet küldött az opera bemutató előadására.
ÖRÖK K l. VALÓSÁG

Zsidó kereskedő dicséri áruját: „Asszonyság, ez 
egy anyag, mely eltart az örökkévalóságig. És az­
tán meg mindig csináltathat belőle egu alsószok­
nyát".
K! NAGYOBB. MÓZES ŐSAPÁNK, VAGY 
LORD PEEL?. .

ligy emigráns lengyelországi, zsidó, aki épen Pa­
lesztinába készül, megszólítja Lord Peel-t a londoni 
utcán és igy szól:

— ön nemes lord, nagyobb tettet vitt véghez, 
mint Mózes. Mert Mózes csuk a Vöröstengeri szelte 
ketté, viszont ön a palcsztinai szárazföldéi hasítja 
cs nem is ketté, hanem három részre.
MIÉRT ESIK AZ ESŐ? f 

Érdekes termcszeli tiincmjuy. Mióta a királyi bi­
zottság jelentése megjelent? a kis zsidó országról, 
azóta folyton esik ott. az/eső. Ilogy miért? Egysze­
rű. Mert nőni kell még f kis országnak
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Már kissé clkoptatott és ennek folytán 
frázisnak is tetszik néhanapján, amikor 
„sorsdöntő órákról” írunk. A zsidó nép sok­
ezeréves történelmében az a bizonyos 
„sorsdöntő óra” egy emberöltőre is kiter­
jedhet. Az kétségtelen, hogy a zsidó nép 
jÖA'ője szempontjából valóban sorsdöntő 
időszakban élünk. Ezt pedig abból követ­
keztethetjük, hogy világszerte a legnagyobb 
és legjelentősebb problémák közé sorolták 
a zsidókérdést. Odatartozik a nagy zsidó 
centrumban, Lengyelországban, odatartozik 
Németország aránylag kisszámú zsidóságá­
nak szempontjából is, de a többi kelet­
európai államokban is központi probléma 
lett a zsidókérdés.

Sorsdöntő időszakban élünk, az min­
den vitán felül áll és nem lehetetlen, hogy 
éppen eme „órának” legkritikusabb „pilla­
nata” az volt, amikor megkondult a gong, 
hogy jelezze a zürichi XX. világkongresszus 
megnyitását. Mert akármennyire is tár­
gyalj:1, az angol alsóház a királyi bizottság 
sokat vitatott jelentését, bármi is lesz 
majd a genfi mandátumbízoitság döntése, 
végeredményben

Palesztina felépítésének kérdésében 
mégis csak Iegíőképen a zsidó nép 
összességének van döntő szava.

Feltéve, hogy a felosztás mai állapotában 
meg is valósul az angol törvényhozók házá­
ban, a pecsétet megadná hozzá a népek 
szövetsége, de ha mi — 16 millió zsidó — 
szabotálnánk ezt a megállapodást, akko: 
csődöt mond majd az angolok minden mes 
terkedése és a világ népeinek bármilyen jó 
vagy rosszakarata.

Rendkívül súlyos feladat hárul a ked 
den összeült cionista világkongresszusra. 
Könnyű volna a helyzet, ha szilárd talajon 
állanánk és bátran, elkeseredetten odaálla- 
nánk a világ közvéleménye elé és azt. mon­
danánk: — tiltakozunk a felosztás ellen és 
szabotálni lógjuk azt. Könnyű és felelőtlen 
v°loa részünkről, ha odaállanánk — a zü­
richi világkongresszus szócsövén keresztül 
— a világ dé és „sót párolnánk”, mint a 
hinduk, szimoblíkusan gépeket rombolnánk 
és eddigi jelszavunkat sutbadobva, a pasz- 
szív rezisztencia álláspontját hirdetnénk.

A zsidó nép parlamentjének 432 dele­
gátusa kedden este öszeült Zürichben, hogy 
eldöntse a legnehezebb kérdést, amit 40 év 
alatt egy cionista kongresszusnak feladtak.

— Akar tok-e zsidók egy kis államocs- 
kát, teljes szuverénítással, vagy nem akar­
tok? Itt van régi évezredes álmotok, de 
nem úgy, ahogy ti akartátok, mert annak 
tizedrészét kaphatjátok csak. Kis lehetősé­
gekkel, kevés reménnyel arra, hogy sok­
százezer emigrálni kényszerült testvérete­
ket oda elhelyezhessétek. Akarjátok? Ha

igen, akkor a nagy herzli álomból, egy kis 
állam lehet csupán. A brit oroszlán nekí- 
szegzi a nagyhorderejű kérdés tőrét az ül­
dözésektől lihegő, csupasz zsidó mellnek: 
akarod, vagy nem? Mert ha nem — akkor 
nem kérdezlek és úgy teszek, ahogy jónak 
látom.

Szívszorongató súlyos nagy napok ezek 
a zürichi kongresszusnak, amelyre feszült 
figyelemmel tekint a világ sorsüldözött, re­
ményét vesztett zsidósága.

— Menj Palesztinába! — ordítja a len­
gyel huligán, a zsidólakta uccák során. — 
Menj Palesztinába! — kiáltja a horogke­
resztes brávó Berlin főterén. Sokan vagy­
tok, — írja Pamfil Seícaru ankétje során a 
sek politikus. -— Kí velük! — rikácsolja a 
fesztetícsek nyilaskeresztes hada. Mintíoea 
küld bennünket, ősi földünkre, ahol áll az

angol políceman és a humuszos arab, s 
kiáltja: minek jöttetek? Ki hivott?

• . Grnf, is akar valamit.1 London is. Zü- 
richnek kell megadni a gondos és „sors. 
dont° ’ választ. Elníakarás, üldözöttség, jobb 
jövő, a jelen keserűsége, a jövő rosszat — 
jót mutató délibábja, ott vibrál minden 
egyes delegátus szeme előtt. Mit akarnak? 
Megmondja majd az amerikai rabbi, a 
varsói iparos, a palcsztinai munkás, a német 
emigráns, a romániai intellektuel. Bizonyos, 
hogy szörnyű vajúdások, viták, lelkesedés 
es harc után kialakul majd az egységes vé­
lemény, ami azt fogja jelenteni, hogy eldőlt 
a zsidóság életútja bosszú időre. Mert a mi 
soíf.u.nk lel£tt mi fogunk dönteni. Mi zsidó 
milliók, akiknek megbízásából a zsidó világ 
legjobbjai éjt-napot eggyétéve, megkezdték 
tanácskozásukat kedden este a zürichi Ton- 
Iialleban.

M Gongressxzis megnyitása

A nagy svájci város külső képén is 
meglátszik, hogy nagy kongresszus zajlik 5a 
falai között. Mindenfelé delegátusok és 
sokezernyí vendég, akik eljöttek megnézni 
a zsidó nép hatalmas és korszakos parla­
mentjének ülését. A kék-fehér színekben 
pompázó teremben nagy a zsibongás, amit 
az tesz érthetővé, hogy a 432 delegátu- 
mellett, többezer főnyi hallgatóság is jelen 
van. A terem főfalán, az elnökség asztala 
felett hatalmas Herzl kép tekint le a zsúfolt 
és impozáns teremre. A páholyokban meg­
jelent elegáns ruháikban a diplomáciai kar, 
az angol, francia, lengyel, román, osztrák^ 
csehszlovák, jugoszláv követek és konzu­
lok.

A teremben egyszerre _ elül a zaj, ami­
kor feltűnik dr Cahim Weizman impozáns 
alakja az elnöki emelvényen. A Cionista 
Világszervezet és Jewish Agertcy elnökét 
perceken keresztül ünnepli a terem közön­
sége, aki méghatottan áll és vár, hogy el­
üljön a zaj és megkezdhesse megnyitó be­
szedet. Mellette az executíve tagjai, Ben 
Gurionnal az élen, foglalnak helyet az emel­
vényen.

Az ünneplés lezajlása után, Weizman 
megkezdi juhiláris megnyitó beszédét, mely 
felöleli a cionizmus negyvenéves történel­
mét. Vázolja azt a hősies munkát, amelyet 
a cionista világszervezet a zsidóság támo­
gatása mellett végzett az ősi földön az el­
múlt évtizedekben. Érinti azokat a rendkí­
vüli nehézségeket, amelyekkel meg kellett 
küzdeni és a legnagyobb feladatnak azt )e- 
lüli meg, hogy a jelenlegi kongresszus el­
döntse a legégetőbb napi kérdést, mely 
korszakos cs nemzedékekre kiható lehet a 
zsidó jövő szempontjából.

A hatalmas beszéd részletes szövegét 
még nem közölhetjük, technikai okok miatt, 
de legközelebb visszatérünk rá.

Az impozáns megnyitó ülése *ifán, 
amelyen több, mint 300 újságíró is részt 
vett a világ minden részéből, az érdemleges 
tárgyalásokat szerdán kezdte meg a világ- 
kongresszus.

Hogyan alakulnak a pártok?
Hivatalos jelentés zerint a kongresszus 

megnyitásáig 432 delegátust igazoltak le, 
ezek közül 201 delegátus a munkáspárthoz 
tartozik, 11 ö a klal A) csoporthoz, 70 miz- 
íachista delegátus, 33 a klal B) csoporthoz 
és 8 zsidó állampárthoz. Tiz megválasztott 
delegátus nem csatlakozott egyik parthoz 
sem.

A Hecheluc világkonferenciája,
A Her.baluc világkonferenciáján több, 

mini hatvan különböző országból egybe- 
gyült delegátus jelenlétében a Jewish 
Agency jeruzsálemi bevándorlási osztályá­
nak vezetője: Elijáhu Dolkin átfogó referá­
tumot tartott, rámutatva arra, hogy az 
utóbbi két évben a hachsárán dolgozo cha- 
lucok száma rnint gy felére csökkent le. 
Számuk most körülbelül hatvanezerre tc- 
he ö. Ez a visszaesés a Palesztinái beván­
dorlás csökkenésével áll összefüggésben. A 
hachsára tevékenysége azonban stabilizá­
lódott, az (-létfeltételek megjavultak, a ki­
képzés alaposabb, mert a hachsará most 
3-—5 évig tart, úgy, hogy a chaiucok most 
alapos ismeretekre tesznek szert. A hatvan­
ezer hachsarán lévő chalucon kiviil mintegy 
húszezer teljesen kiképzett chaluc vár a 
bevándorlásra. A chaluci ifjúsági szerveze-' 
tek létszáma meghaladja a 180 ezret.
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Levette napirendjéről 
Palesztina felosztását 
a genfi mandátumbizottság

Előbb meg akarják állapítani, 
mandátumrendszer

hogy csakugyan csődöt mondott-e, a

’ Géni. (Saját tud.) A londoni alsóházi 
vila után közvetlenül megkezdődött Géni­
ben a Népszövetség állandó mandátumbi- 
zottságAüak munkája. Az ülésen az angol 
kormány Oim.sby Gore gyarmatügyi mi- 
ítisztcrrcl képviseltette magát. A miniszter, 
kormányának szigorúan körülhatárolt Pa- 
lesztina-politikáj/it hangoztatta, amely lé­
nyegében a Peef-j-elerttéshez ragaszkodik és 
a mandátte további fenntartásának tartha­
tatlanságát akarja bizonyítani. A mandá­
tum-bizottság azonban nem hagyja magát 
befolyásolni és a pénteken kezdődött ülés 
után, 3 napon át tárgyalta a kérdést. A 
32-ik ülésszaka ez, amelyről az volt a véle­
mény, hogy kél hét alatt letárgyalja a fel­
merült kérdéseket. Az első napokban azon­
ban olyan súlyos nézeteltérések merültek 
fel, hogy az értekezlet jóval tovább tart, 
mint eredetileg tervezték.

O r m s t y Göre és a népszövetségi 
szakértők többszöri felszólalása Után a 
mandátumbizottság úgy határozott, hogy 
egyelőre leveszi napirendjéről a Palesztina 
felosztásáról szóló angol terv ügyét és előbb 
megvitatja az angol kormánynak, mint mán- 
daláríus hatalomnak az 1935—36. évekről 
szóló jelentését. A bizottság előbb meg 
akarja állapítani, hogy a mandátum-rend­
szer eddigi formája valóban csődöt mon­
dott-e és csak azután tárgyalja a változtatá­
sok lehetőségét. Időközben a mandáiurribi- 
zottság meg akarja vizsgálni azt a kérdést 
is, hogy a helyzet megérett-e már annyira, 
hogy azt a Népszövetség szeptember 13-án 
kezdődő ülésszakának plénuma elé vigyék. 
A mandátumbizottság végül fel akarja hívni 
a népszövetségi tanács figyelmét a külön­
böző megoldási lehetőségek előnyeire, ille­
tőleg hátrányaira. Mindezeknek a kérdé­
seknek a bevizsgálása meglehetősen sok 
*Upt vesz igénybe és ezért * mandáturrtbi- 

t^t hétre tervezett ülésszakát meg 
kell majd r-psszabbitani.

Az eddigr jV.Jp'k ,,jan ítélve, a népszö­
vetségi tanács elé terjesztendő javaslat nem 
fogja jelenteni sem az angol terv elfogadá­
sát, sem pedig annak elutasítását, hanem 
meg fog elégedni azzal, hogy a Palesztina- 
kérdés különböző változatait előterjessze.

Kétségtelen, hogy az angol kormány 
könnyebb feladatnak képzelte a mandatum- 
bizottság megnyerését, mint amilyennek 
a gyakorlatban mutatkozott. Az is bizo­
nyos. hogy a Népszövetség részéről nem 
lesz könnyű beleegyezést szerezni a kérdés

ilyeténképen való megoldására, ami a zsidó 
álláspontnak semmiesetre sem lesz kárára.

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter 
nyilatkozata az alsóházban.

London. A genfi mandátumbizottsági 
ülést megelőzőleg, Ormsby Gore gyarmat­
it gyi miniszter az alsóházban válaszolt 
iWedgwood ezredes egy interpellációjára, 
aki megkérdezte, hogy milyen közigazga­
tási reformokat léptetnek életbe a paleszti- 
nai kormányzatnál a közeljövőben?

Ormsby Gore a következőket mon­
dotta: A Statement of Policy 6. paragrafusa 
értelmében folyamatban van a bevándor­
lási törvény módosítása és a földeladási 
tranzakciók ellenőrzése, amelyet a főkor­
mányzó hatáskörébe utalják. A disztriktek 
szervezetében is változásokat visznek végbe 
és szükségesnek látom a főkormányzó be­
vonását a felmerült kérdések rendezéséhez. 
Sok minden függ attól ís, — mondotta a

Perzsaszönyegeí, gyíipjiiíanalakíil
bizalommal

Stimmel Emsiitó-iöi
vegyen

ORIENT
Szövőiskola Oradea
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miniszter — hogy a genfi mandátumbízoit- 
ság miképen fog dönteni a kérdés es az 
1936. évi jelentés pénzügyi részének felül­
vizsgálatáról.

Wedgwood további kérdése: Vájjon a 
királyi bizottság jelentésének csak azokat 
a részeit fogják megvalósítani, amig a ketté­
osztás megtörténik, ami kedvezőtlen a zsi­
dókra, vagy mindet? És melyek azok a re­
formok, amelyeket terveznek?

Ormsby Gore: Természetesen a re­
formok életbeléptetésénél nem vesszük te­
kintetbe, hogy azok közül kiválasszuk, 
amelyek „kedvezőtlenek” a zsidókra. Kü­
lönben teljes lehetetlenség ezekre a kérdé­
sekre a genfi ülés előtt válaszolni. Nem 
tudhatjuk a részleteket ismertetni mindad­
dig, amig ezt a területet a Népszövetség 
megbízásából igazgatjuk.

A palcsztínal felosztási tériét ma már angol MrSh
is letietetSenncK tarifák

Ha megvalósulna a terv,London. ■—- Az angol sajtóban most igen 
megoszlanak a felosztási tervvel kapcsola­
tos vélemények. Körülbelül az a vélemény 
alakult ki, hogy olyan ut ez a terv, ame­
lyen el lehet indulni. A konzervatív ,,Eve- 
híng Standard” viszont teljes egészében el­
ve tendőnek tartja a felosztási tervet.

A „News Croniclc" úgy véli, hogy úgy 
a zsidók, mint az arabok ellene vannak a 
tervnek, de mégis egy „fairé chance"-t je­
lent a jövőre nézve.

Winston Churchill élesen kikel egy nagy 
lapban a felosztás ellen. Azt írja, hogy a 
Palesztinái fellendülés páratlan méreteket 
öltött, amelyet részben annak köszönhet, 
hogy a zsidókat világszerte üldözik és Pa­
lesztinának kellene felvenni a más orszá­
gokban feleslegessé való zsidó tömegeket. 
1 ürelcmmel és kitartással eliminálni lehetne 
az ellen léteket. Ha még élne Lawrance ez­
redes, egyengetni tudná a megegyezés út­
ját. A felosztási terv — Írja tovább Chur- 
chil — a cionizmus végét jelenti. Képtelen­
ség, hogy egy angol grófság területénél nem 
nagyobb földön minden menekülésre kény­
szerűéit zsidó otthont találjon. Különösen 
el kell utasítani a tervet katonai-stratégiai

Olajbogyóból hésziilí tiszla fes ízletes 
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szempontból, fia megvalósulna a terv, ak­
kor minden természetes határ nélkül ol­
vadna be a zsidó ország az arab tengerbe. 
Aliig felfegyverezve kellene állandóan ál­
lam a zsidóságnak. Lassankint Anglia ki­
vonulna onnan s ez még veszélyesebb volhr. 
Talán ráeszmélnek a zsidók és arabok —• 
igy végzi cikkét Churchill — hogy legjobb 
lesz békésen megegyezni.

A „Times” azt írja többek között, hogy 
mintha az egész tervezet egy machiavellista 
fogásnak készült volna, hogy mindkét felet 
a tárgyaló asztalhoz kényszerítsék és ezáltal 
a békés kibontakozás váljék lehetővé. Amint 
a jelek mutatják, a terv nem is rossz, mert 
kezdenek jelei mutatkozni a megértésnek és 
az arra való hajlamot is látni lehet, hogy 
tárgyalóasztalhoz akarnak ülni az arabok és 
zsidók.

•— Egy görögországi híres rabbi halála. 
Arta-ban (Görögország) a napokban el­
hunyt Sámuel Danié! főrabbi, igen magas 
életkorban. A temetésén résztvett a görög- 
ortodox püspök, a város polgármestere, a 
rendőrség cs a polgári hatóságok vezetői, 

koporsó mögött a görög hadsereg egyA
dis

cs
mögött a görög hadsc 

százada lépdelt. Az elhunyt főrabbi rta- 
összegeket hagyományozott külön­

böző zsidó közcélokra, közöttük a Keren 
Hajjesodra is. Értékes könyvtárát az atla-í 
iskolának hagyományozta.

— Születések arab és zsidó világre­
kordja Palesztinában. — Jeruzsálem. A leg­
újabb statisztikai kimutatások szerint, a* 
1936-os évben a mohamedán lakosság kö­
rében a természetes szaporulat 53.14 pin# 
mlli-t tett ki. Ez világrekord, a természetes 
szaporulat szempontjából. A zsidó lakosság 
körében ugyancsak ebben az évben 29.?t 
pro mill-t, holott a diaszpórában összesen 
17 pro ittillt tesz ki a szaporulat. Mivel a 
csecsemőhalandóság, a legújabb időkben, 
még a mohamedánok körében is nagyon 
alacsony, ezen a téren is legelői halad Pa­
lesztina a többi államokhoz viszonyítva.

« •* -r.*- « .
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/Imikor a szovjetcsillag és 
horogkereszt együtt teáznak

Éveken át zsidó szovjetkövet veit Ber­
linben, helyesebben a szovjet zsidók kép­
viselték a német fővárosban. Képzeljük 
el a németek élőit ezt a „szimpátia-halmo­
zást", egy személyben legyen valaki bolse­
vista követ és zsidó. Akkor lett kedvenc szó 
nemzeti szocialista körökben: bolsevikt-
kutya.

De közben történt egy és más a szov­
jetben és Suritz, a zsidó nagykövet is visz- 
szament Moszkvába. Most Jurenjew került 
helyébe, ez már orosz és talán ennek kö­
szönhette azt a nagy „kegyet", hogy Hitler, 
az orosz követ bemutatkozását berchtesga- 
deni villájában fogadta. Milyen szép és meg-t 
ható lehetett, amint a Moszkva elleni ke­
resztes, — sőt horogkeresztes — hadjárat 
intermezzójakénl odadilott a szovjet nagy­
követ Hitler elé és barátságosan mosolyog­
tak és banális szavakat mondottak holmi bé­
kés együttműködésről, megértésről és köz­
ben szikrákat szórt a szemük és ki tudja, 
mit takart el gondolatuk?

1Még teát is szervíroztak az uj követ 
tiszteletére. Általában, mintha kissé barát­
ságosabb volna a hangulat a „tűz és víz" 
között? Oka ismeretlen. Talán csak nem 
gondolnánk, hogy amiért Stalin olyan szé­
pen oldalra állította a zsidókat? (Oldalra 
állította és egy kicsit agyon is lövette!) Vagy 
a világpolitika utjai kiszámíthatatlanok? 
Nem a mi gondunk, hogy mikor fog majd 
és hogyan a szimpátia hangján írni a szov­
jetről az irányított német sajtó — ha az ér­
dekek úgy fogják kívánni. Talán még barát 
is lesz azokból, akik ,,bolseviki kutya" titu­
lust kapták éveken át Mit lehessen tudni? 
Egyelőre együtt teáznak Hitler és Juranjew, 
az uj berlini szovjetkövet. Ki tudja nem-c 
következik el az ideje annak, amikor majd 
„rájönnek" arra, hogy elvégre ők, a szőke 
germánok és a mégszökább szlávok össze is 
foghatnak — a zsidók ellen. Elvégre kétezer 
millió ember él a földön, ebből tizenhat mil­
lió zsidó. Ebből — amint már többször meg­
írtuk, — 80 százalék proletár, aki semmi 
mással, mint a kis kény ér gondjaival vesző­
dik. Hátra van néhány százezer és ettől ret­
teg: Berlin és ki tudja még melyik nagyha- 

mmsmmmatBmmu
AZ EGYÉN TÉVEDHET, azonban több] 

| mint 7000 orvosi szakvélemény komoly biz­
tosíték, hogy a Togal rheuma, köszvény, I 

j íílőídegzsába, gripa, főfájás, idegíújdaimak 
és hüléses betegségek elsőrangú gyógyszere, 
A Togal-tablctták nemcsak a fájdalmakat 
csillapítják, hanem eltávolítják a kórokozó 
anyagokat ís. Gyógyszertárakban és drogé­
riákban. Lei 12, 52, 130.

BHSOTmE sassal

A ÜAHRZEIT
- GHASZIBEtiS LEGENDA -

Reb Bóret'li nagybeteg. Kétoldali tüdőgyulla­
dás. Borogatások, orvosság, az ember gyógyító­
ra iivészetvnek mindért fortélyát használják fel a 
tudás teljes vórteze-tében felvonult orvosok. Mert 
orvos az van a javából, a gazdag bérlő családja 
nem sajnálja a pénzt, hisz’ a Tóra kifejezett 
parancsa: mindent feláldozni az egészségért. Is­
tentől remélni a gyógyulást, de azonnal orvoshoz 
fordulni. Mert az orvos kezét () vezeti.

De a páciens nem hederit a körötte buzgól- 
kodó feli érköpeny eges alakokra. Nehezen küzd a 
lélegzetért, s szeme meredten szegeződik a szem­
ben levő sarokra. Ott... ott áll valaki. Már száz­
szor felszólította környezetét, hogy távolítsák el 
azt a hosszú hajlofthátn, hullaképii idegent, aki 
oly ismerős előtte és mégis ismeretlen, azok csuk 
résztvevőén néznek reá, mcgtörlik gyöngyöző 
homlokát és az a mószszinü arc ott a sarokban, 
mintha gúnyos fintort vágott volna ilyenkor felé.

Keli Bórech tekintete kegyelemért könyörög, 
arcvonásai eltorzulnak és ajkáról nehezen szakad 
fel a szó: A... Rcbbet.. hívjátok a rebbet.

Lövi Jicliok, n berdirsevi nem tartozott a ha­
ragos szentek sorába. Nótás szolgája volt az Ur­
nák, védőügyvédje a Legfelsőbb Biró színe előtt 
minden megtevedtnek. Csak akkor haragudott, 
ha eey-cgy védőbeszédével kudarcot vallott és a 
mennyei Ítéletvégrehajtók valahol munkába lép­

tek. Ilyenkor beborult Lévi Jicliok homloka, ke­
mény semmiség! panaszokat vágott oda a Leg­
felsőbb Bíróság asztalára, a legfurfangcsnbb ér­
veket szolgáltatta védencei ártatlansága mellett. 
S ha még a harag sem használt, akkor megint 
elővette u régi, jól Levált módszert, s olyan ben­
sőségesen, annyi ]> ti bájjal daléit el egyct-cgyet a 
zsoltáros király dalaiból, hogy odafenn az Ítélet­
végrehajtók könnyekre fakadtak.

Szokatlan volt tehát a mély fájdalom, mely 
Lévi Jicliok arcát megölte, midőn a vigasztalásra 
szerűié házának küszöbét átlépte.

Családtagok és gyermekek tiszteletteljes üd­
vözléssel fogadták a Rabbit. Ez intett és a szoba 
kiürült.

Tört, reszkető hangon szólalt meg a Rabbi:
„Bórech, add meg a tiszteletet a Világ Urá­

nak és valld Le nagy vétkedet.” A bérlő össze­
rezzent és alig hallhatóan nyögte:

— Rebbe, az Irgalmas — álelássák az ő neve 
— igaz biró, de én ártatlan vagyok. Nincs olyan 
igaz ember a földön, aki ne vétkezne, de amit 
tehettem, mindig megtettem. Követtem a Minden­
ható parancsait, búvárkodtam Tanába, segítettem 
szolgáit, mindent... mindent... — és itt kiiny- 
nyekhe fűlt Reb Bórech hangja. Vergődve küz­
döttek szavai a zckogással: — Rebbe... miért 
kell meghalnom — hisz még fiatal vagyok?...

A bevdicsevi merően nézte a szerencsétlen 
embert. Végtelen részvét fényiéit szemeiben, de 
hangja szilárdan csengett: „Bórech! Te embert 
öltél!”

i falom? Szegény mi zsidók, nem is tudhat­
juk, hogy a berchlesgadeni villában elfo­
gyasztott teának nem-e mi adjuk majd meg 
az árát?,..

R budapesti filmgyárak is 
gleichschaltolnak ?

Nem mint a zsidóság összességét ért 
hallatlan sérelmet ostorozzuk, amikor be­

számolunk arról, hogy a budapesti film- 
gyártási szakmában ís mindinkább az „ár­
ja” tendencia érvényesül. A „Hunnia" film­
gyár telepén, ahol annyi jó, de még több 
rossz és giccses film készült, folyton nö­
vekszik az antiszemita hullám. S amint a 
pesti zsidó sajtó írja, itt is a legnagyobb 
„antiszemita” egy zsidó. Mi nem vagyunk 
otthonosak ma ebben a világban, ezért is­
me leljük, amit ők írnak. Főleg egy Hege­
dűs Ferenc nevű producerre panaszkodnak, 
aki Joe Paszternák, az ardeali származású 
világhírű rendező mellett tanulta a szak­
mát és most — úgy látszik „felsőbb” nyo­
másra — teljesen kiszorítja a zsidó film­
embereket a Hunniából. Így például most 
folynak a felvételek a „Noszty fiú esete 
Tót Marival” című Mikszáth regény meg­
filmesített darabjáról és ott alíg-alig alkal­
maznak zsidót. Érdekes, hogy az Ufa ber­
lini filmgyár pesti gyártási főmegbizottja, 
egy Trebitsch nevű zsidó, akinek apja a 
magyar főváros Szentegyletének alkalma­
zottja. Úgy beszélik, hogy tekintettel az 
Ulára, különösen a német verzióban ké­
szült filmeknél sokszor tekintetbe veszik 
Berlin averzióját a zsidókkal szemben, 
így készülnek verziók — averziókkal.

Végeredményben, ezer és egy jel arra

A beteg megvcnnglctt, irtózva emelte karjait 
szinte elé és szinte földöntúli hangon tört ki be­
lőle: „Rebbe! Nem igaz! Soha!”

És Lévi Jicliok beszélni kezdett. Halkan, lágy 
hangén, melynek hullámai körülölelték a lázban 
ve rged őt, clzsongiíották meggyötört idegeit. Reb 
Bórech szemei előtt cityre zavarosabban látszot­
tak a tárgyak körvonalai, s Inssnn alábukott a 
fekete éjben.

*
Amikor magab.cz tért, az uceán állott. Keze 

a Rabbiéban nyugodott. Reb Bórech megriadt. 
Hogyan jutottak ide ki? Hogy lehet az, hogy az 
orvosok a családtagok ilyen eszeveszett éji sé­
tára engedték? De a Rabbi biztatóan mosolygott 
és a bérlő nem kérdezett.

J ’geees hó csikorgóit lábaik alatt s bár Reb 
Bórech nem érezte, tudta, hogy a hideg szörny!!. 
Agya egyre tisztább lett, csak a tarkóján érzett 
nehéz nyomást. A bő szinte repült lábaik alatt, 
a szcdiíően gyors iramban, de fáradtságnak nyo­
mát sem érezte.

Mrst hirtelen megállották. És Reb Bórech a 
legnagyobb meglepetéssel vette észre, hogy- tu­
lajdon lakóhelye előtt állanak.

Kérdően nézett a Rehberc. Ez a kapu felé 
mulatott. És Reb Bórech látott.

Látott egy hosszú, hajlott alakot, perga­
ment tá osszolt arccal. De most megismerte, Reb 
Szendéi- volt. Hajdan gazdag kereskedő, néhány 
éve tönkrement, s tavaly — valamikor ilyenkor 
történhetett — elköltözött az élők világából. Reb
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enged következtetni, hogy a budapesti 
íilmgyártásnál „szabályos antiszemitizmus” 

uialkodik. Ezt az idézőjelbe tett két szót 
Írja le ezzel kapcsolatosan az egyik nagy 
magyarországi zsidó újság is, S hozzátehet­
jük még, hogy a Turul szövetség memoran­
dumban kérte Bornemissza Géza ípariigyi 
minisztert, hogy hasson oda, hogy a pesti 
gyárakban tulnyomólag keresztényeket fog­
lalkoztassanak, Lehet, hogy ennek eredmé­
nye az is, hogy alig van már zsidó a Hun­
nia filmgyár területén, sem a technikai sze­
mélyzet, sem a színészek között, A magyar

! színművészet magas nívóját jórészt a zsidó 
| művészek biztosították. És még ezek köz- 
! rcmüködésével is nagyon döcögött a ma- 
| gyár filmgyártás, Nem a mi gondunk, hogy 

törjük fejünket arról; vájjon mi lesz, ha ki­
szorítják a zsidókat. Már mint „üzletileg” 
mi lesz? Meri különben tagadhatatlanul 
rosszul esik látni, hogy újabb terrénumok 
vannak, ahol a zsidókat erőszakkal kiszo­
rítják. Éppen úgy fáj ez, ha Berlinben törté­
nik, mintha Varsóban, Budapesten, vagy 
Jbucurcstben, ^

Vergődések - a magyar nyilaskereszt
grnyekaban Kis részlelek, a nagy antiszemita Feszly-körképbő!

Magyarországon nem folynak hatalmas 
t-zervezett zsidóellenes akciók, de sok kel­
lemetlen tüszurást kell elszenvedni az ot­
tani zsidóságnak. Sajnos, ilyen a különféle 
keresztesek által támogatott szélsőjobbol­
dali hangulat, amelyet nagyon kesztyűs 
kézzel ellensúlyoz a kormányzat. Egy kis 
izclitö arról, hogy miképpen érik a zsidósá­
got ezek a bizonyos „tüszurások”.

Az eset maga: jiiniiis 27-én elindult Bwda- 
pestml a 297 szánni cserkészcsapat a Balaton 
mellé. 15 sátort vertek a parton, Akaii község 
mellett és táboroztak a fiatal gyerekek, hogy 
a poros város ártalmas levegőjében szenvedő 
tüdejüket felfrissítsek.
Julius első napjaiban éjnek idején, az 

áívó cserkésztábort felnőtt férfiak hatalmas 
kövekkel megtámadták és összeakarták 
törni a sátrakat, megverni a gyerekeket, 
hogy elmenjen kedvük ettől az ártatlan 
örömtől. Mert sátrak között, egyszerűen és 
nem a pesti Dunaparton sem élhetnek ezek 
a szerencsétlen jobbsorsra érdemes zsidó 
gyerekek, A „Virradat" című pesti ébredő 
újság pedig ezzel kapcsolatban gúnyosan 
azt irja: „Azon a Szenibertalan éjjelen ép­
pen a Moskovíts gyerekek, a Mandl, BIau, 
meg a Grünauer voltak őrségen, amikor 
vérfagyasztó koppanást hallottak, „Kő” 
mondta a Mandl, mire a Grünauer egy óri­
ási „váj” kiáltással berohant a táborba.” 
így és hasonló hangnemben írnak ezek a

lapok arról a páratlan hőstettről, amikor 
felnőtt emberek megtámadnak jólevegöre 
vágyó ártatlan szegény zsidó cserkészgye- 

5 rekeket.

HOGYAN LETT Dr GALÁNFFY JÁ­
NOS DEBRECENI KÖZJEGYZŐ?

Lapunk olvasói is ismerik ezt a nevet 
Galánffy. Ez az előkelő ttr páratlanul gyű­
lölködő és antiszemita beszédet tartott a 
magyar felsőházban. Kiderült róla, hogy 
antiszemita volta dacára, zsidószármazásu. 
Most meg azt írják róla, hogy néhai Ba­
konyi Samu dr-nak, a híres debreceni ügy­
védnek és volt képviselőnek köszönhette 
annakidején közjegyzői kinevezését. 25 év­
vel ezelőtt Bakonyi — aki különben jó ba­
rátságban volt, az akkor kir. ügyész Ga- 
lánfíyval— Wekerle miniszterelnöktől kér­
te kinevezését, amit meg is tett az akkori 
miniszterelnök, mert Bakonyinak nagy be­
csülete volt az akkori magyar közéletben.

így lelt kir. közjegyző Galánffy, aki ezen 
a réven gazdag és befolyásos lett. A hála 
pedig az, hogy a Bakonyi Samu zsidó faj­
társait, akikhez felerészben ő is tartozik, 
így igyekszik tönkretenni és a gyűlöletet 
szitui ellenük. Szegény Bakonyi Samu, ha 
tudta volna... az a Bakonyi, aki rengete- 

j get lett Debrecen fejlesztése érdekében, 
| amelyet most nem nagyon hálál meg a cí- 
| vis város közönsége . .,

Bóreeh nelőtt is neki nem sokkul halála előtt ep»- 
nagyobb összeget, his/, jóformán egyetlen barátja 
volt. De meghalt, egészen bizonyosan feltámaszt- 
batatlanul és most, most honnét jön ide? A béi'.O 
arca eltorzult az ijedtségtől, ujjal beleváj lak •• 
Rabbi karjába, lábai meginogtak. De a Rabbi 
erős kézzel fogta, s u j ja megint az. árendás házá­
nak kapuja felé mutatóit.

Reb Szender már nem volt egyedül. Egy ré­
mületet gerjesztő lány állott háta mögött, llélága 
korbács suhant meg kezében és verte, ostorozta 
meggyötört áldozatát, míg abból patakokban folyt 
a vér.

És a Rabbi most először szólt: „Az éhség 
démona."’

Reb Bóreeh el akarta fordítani lejei
bírta a szörnyű látványt. De nyaka nem engedel­
meskedett akaratának és mintegy megbiivölter. 
tapadtak szemei a borzalmas képre.

Reb Szender most egy lépést tett a bérlő há­
zának kapuja felé. És c pillanatban uj rém lépett 

szilire. Kezében lándzsa volt, melyet oly erővel 
öiött a kapuhoz közeledő Reb Szender szivébe, 

hogy az messze liátratántcrodott.
► — A szégyen démona — szólt a Rabbi.

Szender tétován állott két kínzója között. 
Arcán végtelen kétségbeesés, szemében az űzött 
vad panasza. És az jthség uj rohamra korbácsolta.

— Menj, menj eszeveszett, ne riadj vissza, 
mert különben véged!

És a kapu előtt visszaverte a szégyen szózata.
— Be ne merészkedj. Emlékszel barátod arc

És a szegén v cm Per ver-e

kifejezésére, mellyel neked adott? Nem mondotta 
szóval is. hogy „ezek azt hiszik, hogy az ember 
hőre alatt is pénz van"? Vissza, vissza c kapu­
tól!

folyt, csörgedezett 
és megfestette a szűz hó kékes fehérjét. Reb 
Bóreeh oda akart szaladni, kiáltani akart, de se 
szó, se moccanás nem sikerült.

És n csörgedező vérpatakok folyammá dagad­
lak, s elsodorták S/' vdev testét. És a bérlő házá­
nál megjelent egv felséges ami férfi, s lánghe- 
tfikkel illa háza falára az évet a hónapot, a 
napot.

Mégisiivölve nézte Reb Bóreeh, azután lehaj­
totta a fejét és mélyet sóhajtott.

— Ma egy éve. Ma Szender Jahrzeitja van.
És végig/.uliant a fagyos havon.

*
A Rabbi még ott ült vele szemben. De a 

sarokból az árnyék eltűnt. És Reb Bórecll sze­
méből megindult a könnyek árja. De a berdlesevi 
már nem haragudott. Arcán mosoly ömlött cl és 
Reb Bóvecli tudta, hegy a végzet elhárult.

— Megbántad fiam. ugyebár? És vigyázni 
fogsz szavaidra és arcvonásaidra, ha adni fogsz, 
mert láttad, hogy egy szóval, egy mozdulattal is 
lehet ölni. talán éppen abban a pillanatban, mi­
dőn azt hiszed, jót cselekedtél.

És a berdlesevi sokszor mondotta tanítványai­
nak:

-- Semmiért nem kell az embernek annyira 
szégyellik- magát, mint ha embertársai szégyelle­
nék tőle kérni valamit.
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ZSIDÓ UCCAK.
Békéscsabán uccát neveztek cl egy 

zsidó orvosról. Reisz Miksa volt a neve, 
aki önzetlenül végtelenül sokat áldozott a 
magyar alföldi város jóléte érdekében. A 
betegek ezreit kezelte teljesen ingyen és 
még a gyógyszert is ő vásárolta. Békéscsa­
ba városa azzal hálálta meg ezt, hogy most 
egy uccát nevezett el róla. A pesti és vidé­
ki ébredő lapok megfujták a vészharsoná­
kat, ,,Kí az a Reisz Miksa?” címen. Érde­
kes, hogy ennek a városnak polgármester 
re vitéz Jánossy Gyula, jólismert az ardeali, 
szabatosan az oradeai közönség előtt is, 
mert az impériumváltozásíg rendőrkapitány 
volt Oradean, ahol nagyon szerették és be­
csülték. S hogy mennyire átitatódott azok­
tól a megértő eszméktől, amelyet most 
„demokráciának" csúfolnak sokan Békés­
csabán is, jellemző az a levél, amelyet ez 
ügyben a pesti antiszemita hecc-sajtónak 
küldött. Jánossy polgármester büszke lehet 
a Reisz Miksa uccára, meri ez azt jelenti, 
hegv a bébimül horizonton vannak jelek, 
amelyek a napfény jelenlétét mutatják. 
Példa erre a békéscsabai Reisz Miksa 
ucca ...

HOGYAN ÍRNAK SIÓFOKRÓL?
Siófok, ez a gyönyörű balatoni fürdő­

hely sokat „szenved" amiatt, hogy pár 
excellence zsidó-fürdőhelynek ismerik. Jel­
lemzésül arra, hogy mennyire gyűlölködve 
nézik ezt a zsidó Siófokot, álljon itt a pesti 
„Magyarság" egyik cikkének kivonata, 
amelyben azt irja: „Müven kár ezért a gyö­
nyörű páratlan szép Siófokért! KanáifíilíL 
kondorfekeíe ifjak, vastag festékréteggel 
bevont ucíí fejek, satnya fehér testek, fek­
szenek halomszámra a strandon, tömik ma­
sukba ősi libamájat és úgy fekszenek a 
homokban, mint a Rombach-uccai családi 
hálóban. Süt a nap, tűz a nap és fortyog a 
libazsír.” De ami ezután jön, a legszörnyübb 
a. cikk szerint. Mert megszólal a hangszóró 
és Rosenblum Renéí keresik.

Ezt már nem lehet kibírni a lap sze­
rint. Aminthogy azt sem, hogy a móló vé­
gén „enyhén lúd talpú dalia tartja a hor­
gászbotot, rövidáru nagykereskedő Lipóciá- 
hól!" (Lipótvárosból!)

Szegény Rosenblum Renéé és szegény 
Rombach-uccaí libazsírtól csöpögő lúdtal­
pa sok, akik a Balaton partjain akarják el­
felejteni a napi bajokat. Nem érdemlik meg 
ezt . . . dehát érdem szerint osztja a földi 
lét, az igazságokat?. . .

ÉRD PARK VÁROS ZSIDÓMENTES 
TELEPÍTÉSE.

Nem nagyjelentőségű, de mégis fel­
jegyzésre méltó. A Turániak Kaléka Szö­
vetkezete Érd-Parkvárosban telektömböt 
vásárolt és 270 telket parcelláz. A pros­
pektusban, amelyben a feltételeket közlik, 
a strand, ózundus levegő és kedvező íizetc- 

feltételek mellé, még zsídómeníességet is 
ígér, A körlevélből ez a „zsidómentés” 
passzus kimaradt, mert az Angol Magyar 
Bank, amelyik parcelláz, nem engedi, élté ­
ben a lapokban így hirdetik. Sőt azt is Ír­
ja a Virradat cimü antiszemita lap, hogy 
„TtiránsRállás” bejáratánál a kopjafára tűz­
ve. ott fog komorlani a fekete írás; „Zsidó­
nak a telepre lépni tilos.”

így parcelláznak 1937-ben Budapest 
mellett. Hiszen fontosabb volna, sokkal fol­
tosabb, ha Palesztina nagyobb lenne, mint 
amilyenre akarják, s ezzel szemben köny- 
nyü szívvel lemond minden zsidó arról, 
hogy Érden ne legyen parcellája, nyugdí­
jas vasutasok és törzsőrmesterek között. 
De mint kórtünel mégis jellemző .,.

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke- 
I réssé fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyet, a Mátyás éttermet, Calca 

lReg. Ferdinand 49.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Oradea, Strada Iosif Yulcan 4 

Telefon: 440
ei«$8ae<e:Bfé«S khh’mS*:

Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei
Magánosoknak egészévre __ .................. 300 „

„ félévre................................... 160 „
* negyedévre .................. 85 „

Külföldön: Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában _ ..........  180, 95, 50 dinár
Magyarországon ......................... 25—15 pengő
A többi államokban .......... .......10—5 dollár.

M<$ai»tóőr
„Népünk1 cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

Pénlek: fiv 29, augusztus 6.
Szombat: Av 30, aug. 7. Ros-Chodcs első 

napja. 5 D1D 
Heti szidra : HM1!
Heti haftora: XXM '11 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.37 
gyertyagyújtás 7.45 
Istentisztelet kezdete 7.55 
Szombat befejezése 8.57

Vasárnap, augusztus 8-án: Ros-Chodes 2-ik 
napja.

ELÜL...
Más énekben rendszerint koruöszi hangulatok­

kal kezdődik Elül hónapja. Ebben az énben még 
teljes erejénél tűz a nyári nap, amikor kezdődik 
tini hónapja, hogy kiirtjellel bioja fel a közelgő 
nagy ünnepnapokra, a földi kötelességek és örö­
mök után libegő zsidók figyelmét. Még csak ká­
nikulai napokat élünk, de már itt a nagy figyel­
meztető. Szent szombatunk napján kezdődik a 
két napos Roschodes s utána harminc nap múlna 
már beköszönt a Roshasonoh.

Felmerült a gondolat bennünk: vájjon csak 
i in sófár figyelmeztet bennünket kötelességeinkre? 
Fájjon az elmúlt én lobbi napjai oly vidám ön­
feledt életet biztositolt nekünk? Bárcsak így vol­
na, de — sajnos — az élet napos oldala ahogy 
gyűlölködő:nk hirdetik, elzárian áll előliünk. Nem 
tagadhatjuk, hogy vannak kevesen, nagyon de 
nagyon kisszámban olyanok, akik valóban nap- 
sugarasnak találják egyéni életüket, de a zsidóság 
kilencven százaléka, úgy egyéni, mint népi vagy 
vallási megnyilatkozásában, naponta ezerszer is 
'emlékezni tartozik arra, hogy a világszerte üldö­
zött zsidóságnak szerves tagja — akár akarja, 
tikár nem.

A történelem szerint. Mózes ekkor, ezen a na­
pon ment fel másodszor a Színá j begyére, hogy a 
két kőtáblát újra lehozza számunkra, amelyet 
'először az aranyborjú miatt összetört: Negyven 
napig volt fenn és Kippur napjára érkezett visz- 
sza. Fájjon valóban elfogadtuk unísono és mara­
déktalanul azokat az erkölcsi igazságokat, ame­
lyeket nekünk a Kötábla reoellált? Be kell vall­
juk Elül első napján, hogy sokban elférnek mai ge­
nerációink is ezektől a nagy igazságoktól és mit 
várhatunk akkor a többi nemzetektől, amelyek a 
Tíz parancsolat leglényegesebb törvényeit nyíltan 
tagadásba veszik. Soha még olyan távútokon nem 
járt az emberiség, mint napjainkban. És ezért 
ezerszeresen fontosabb ma, min! egykoron, hogy 
legalább mi zsidók ébredjünk arra, hogy az er­
kölcsi világrend törvényeinkben lefektetett örök­
becsű posztulálumaitól ne térjünk el sohasem.

Talán szimbólum akar PZ lenni, hogy most

nem hűvös koraőszi elmúlást emlékeztető na­
pokra esik Elül hónapja, hanem az érés és teli- 
nyár napjaira cs ez jelenti nekünk azt, hogy ne 
gondoljunk másra, mint arra, hogy kötelességeink 
vannak önmagunkkal és az emberiséggel szemben, 
amikor hirdetjük, hisszük és valljuk, hogy reagá­
lunk a sófúr hívogató kürtjeiére és önmagunk 
regenerációját véres komolysággal magunkra kö­
telezőnek ismerjük el, hogy viharverten, fáradtan 
és szomorúan, de bizakodó lélekkel várjuk a bün- 
bocsánalot jelentő őszi nagyünnepeinket.

— HÁZASSÁG. Montag Imrének, a sft.~ 
georgei Klinger-gyár vezérigazgatójának leá­
nya Lonci agusztus 1-én kötött házasságot 
Schustek György-el, Schustek Adolfnak, az 
oradeai felső kereskedelmi iskola igazgató­
jának fiával. A díszes esküvőn előkelő kö­
zönség jelent meg, akik szeretettel ünnepel­
ték az örömszülőket és a fiatal párt.

— Érdekes ítélet, amely kimondja, 
hogy a szombat-törvény régibb, mint a 
csehszlovákiai törvények. — Bratíslava,
Érdekes perben hozott nemrégiben döntést 
a pozsonyi bíróság. Az ítélet általános fel­
tűnést keltett. Az ügy lényege a következő: 
Egy Kessner nevii háztulajdonos, aki vallá­
sos zsidó ember, évekkel ezelőtt bérbeadta 
egyik üzlethelyiségét Stcrn órásmesternek. 
Kikötötte a szerződésben, hogy házában az 
üzletet zárva kell tartani szombaton és zsi­
dó ünnepnapokon. Később eladta a házát 
Kessner, egy cseh társascégnek, de az ela­
dási szerödésbe bcleveltc, hogy ezentúl sem 
adhatják ki helyiségeiket csak olyan zsi­
dóknak, akik szombatot tartanak. Alighogy 
a házeladás megtörtént, Síern órás perelte 
a cseh házigazdákat, mert nem engedték 
kinyitni szombaton üzletét. Most döntött a 
bíróság és döntése nagyon érdekes, mert ki­
mondta annak indokolásában, hogy a házi­
gazda a bemutatott szerződések alapján jo­
gosan ragaszkodik az üzlet zárvatartásához, 
mert a szombat régebbi törvény, mint a 
Csehszlovák köztársaság törvényei. Az Íté­
let nagy feltűnést keltett eredeti indokolá­
sánál és döntésénél fogva.

— Málnásfürdőn Sperber főrabbi fel­
ügyelete alatt álló őrt. kóser vendéglőm ve­
zetését átadtam Moskovíts Altér sakternek. 
Elsőrendű szobák és koszt kapható. Teljes 
pansio 200, 250, 300 lei személyenként.
Goldstein Arthur.

— A mérsékelt arabok is erősen oppo­
nálnak. (Jeruzsálem.) A Nashasibi pártba tö­
mörült mérsékelt arab elemek elhatároz­
ták, hogy a legfelsőbb arab tanácsba kikül­
dött csoport megbízottaikat visszahívják. A 
párt legutóbbi ülésén erős támadások hang­
zottak el a legfelsőbb tanács ténykedése 
ellen és mélyen elitélik azokat a merény­
ieteket, amelyeket utóbbi időben a Nasha­
sibi párt vezetői ellen ekölvettek. Az arab 
pártok között különben rendkívül feszült a 
viszony és nem lehet tudni, hogy milyen 
irányban fognak fejlődni az események. Ar­
ról is beszélnek, hogy az Isfiklal párt (füg­
getlenségi párt) is kilépést tervez az arab 
komitéból. Politikai körökben tigy vélik, 
hogy taktikai lépésről van szó, mert ha szük­
séges, akkor döntő pillanatban kell legyen 
egy párt, amelv mérsékelt politikájával le­
hetővé teszi, hogy az arabokat az angolok­
kal és zsidókkal szemben képviselje.

A hang és a lÉayerzÉh
Ma, midőn kezűnk, hangunk, fény érzékünk, 

modern műszereink segélyével elérik és meg­
haladják a majdnem lehetetlent, ma midőn Rönt­
gensugárral szervezetünk belső részét átvilágít­
hatjuk és belátunk gyomrunkba, vesénkbe, má­
junkba, mégis azt kell mondanunk, ott állunk, 
de főleg emésztő szervezetünknél, liogy c végije­
ién bonyolult apparátust 2000 év óta alig isméi­
tek fel teljesen, vagyis annak szekréciós folya­
matait, emésztő nedveinek változatait és ezért 
rgy biztos diagnózist sok esetben felállítani nem 
lehet, de főleg ideges alapon létrejött gyomorba­
joknál. A világhírű amerikai Caslro D.. amely 
egy amerikai gyógynövény kivonatával készüli, 
főleg ideges alapon hat és sokszor még olyan 
esetekben is használt, ahol a betegséget diagnos- 
tikálni sem lehetett. A Caslro I). indikált gyo­
mor-, bél-, epe-, vese- és máj bajoknál, álmatlan­
ságnál, szédülésnél, fejfájásoknál és kin/ó gyo­
mor- és epegörcsöknél.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, 
vagy megrendelhető 155 lei utánvét. mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucii resti, Calca 
Yictorici 124.

— KÜLÖNÖS FOGADALOM. Chisi- 
nauból, Basarábia fővárosából jelentik a kö­
vetkező különös esetet: Cojusnában (Lapus- 
na-megye) Vasile Pogrcbnoi nevű paraszt 
feltartóztatott egy arrahaladó szekeret, 
amelyen Scovalici nevű általa ismert zsidó 
kereskedő ült és meghívta magához. A ke­
reskedő gyanútlanul bement és a paraszt 
felszólítására borozni kezdtek. Alighogy 
nehány percig ült, Pogrebnoi Vasile kijelen­
tette, hogy ő most agyonveri a zsidót, 
mert előtte való este fogadalmat tett arra, 
hogy egy zsidót agyonver. A kereskedő 
előbb azt hitte, hogy durva tréfáról van 
szó, de amikor vérbenforgó szemekkel bal­
tával kezében rátámadt és meg is ütötte, 
kétségbeesetten menekülni kezdett és sike­
rült is kijutni a házból. A szomszédok fi­
gyelmesek leitek a nagy lármára és segít­
ségére siettek. Sebe meglehetősen súlyos 
és beszállították a kórházba. A paraszt ki­
hallgatása alkalmával elmondotta, hogy a 
különös fogadalomra az adott okot, hogy 
folyton olvasta a Porunca Vremii-ben és a 
többi lapokban, hogy milyenek a zsidók és 
egynek megölésével óhajtott eleget tenni 
vélt „kötelességének." Ez az eset is élén­
ken bizonyltja, hogy a fékevesztett heccsaj­
tó mennyire megmételyezi a különben bé­
kés és jóakaratu parasztság lelkűidét.

— Javakorabeli özvegy vagyok, két 
milliót érő vagyonnal és havi 20.000 lei jö­
vedelemmel. Nőül vennék olyan 45 év kö­
rüli úrnőt, akinek legalább félmillió hozo­
mánya van. Bővebbet Mirea házasságköz- 
vetitő iroda Cluj Maresal Foch 25.

— Javult az üzleti helyzet Palesztiná­
ban. — Washington. Az amerikai kereske­
delmi departement kereskedelmi jelentése 
szerint A.lbert W. Scott, a jeruzsálemt ame­
rikai fökonzul jelentése alapján közli, hogy 
a multévi nagy sztrájk rendkívül sokat ár­
tott az ottani gazdasági életnek. Csak ok­
tóberben kezdődött javulni a helyzet, miu­
tán a sztrájk megszűnt. 4 turista forgalom 
is erősen lecsökkent és belső kereskedelmi 
forgalom is legyengült.

Lássa el 
magát

Gondoljon egészségére!

(Szi. Eőszlől

Udif — Feödrii - Feriöiieiti!fertőtlenítő toalettszappannal 
fogpasztával
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Perc g a múlt és jelen filmje ... a nagy cavalcade ...

IllDa*»*** aaaa ciaaista 
világkongresszus tele

Történelmi visszapillantás a „boldog ország" zsidóságának századaira
Zürich, augusztus hó. 1927-et írták. Akkor is 

robogott velem a vonat Svájc felé, a miikor a bá­
zeli világkongresszusra utaztam. Pontosan tiz 
esztendeje annak, amikor a XV világkongresz- 
szust Bázelben tartották és most újra látni fo­
gom a hófödte svájci hegycsúcsokat. Már néhány 
határvizsgálaton átmentem és be kell valÍjain, 
hogy a hosszú ut eléggé fárasztott. De van va­
lami megnevezhetetlen fluidom ebben a roha­
násban. Mintha beteghez mennék, akinek gyors 
orvosság kell és „halálos ágyá"-nál a világ va­
lamennyi „orvosa” gyűlne össze konzíliumra. Va­
lóban beteghez megyünk?! A zsidó nép tépett, 
ezer sebből vérző, fáradt testéhez, amelyet cihái­
nak a gála ti gyiiüiletoi'kánok és közben Palesz­
tinában az angolok akarják felszabdalni a régi 
földet, hogy egy kicsi, falán nem is eléggé élet­
képes állnmocskának adjanak „életet.”

Hogyan is volt tiz esztendővel ezelőtt? 
Mintha nem is egy dcccnniiim, hanem évszázad 
múlt volna el azóta. Milyen más problémák to­
lulnak elénk most, mint akkor. Akkor még az 
volt a legnagyobb probléma, hogy feloszoljon-c 
a koalíció, amely a jobb és baloldali pártokból 
állott. Ha pedig nem a „koalíció” felosztásáról, 
hanem magáról az országró' van szó, akkor az 
excculive F. II. Kiseb bül, Harry Sacher-ből és 
Henrietta Szold-ból állítódott össze. Harry Sa- 
elicr volt a vezér, akinek minden tervét az el­
lenzékiek erősen kontrakarirozták. Nem tudták 
tervüket keresztülvinni, mivel Sacher mögött 
AVei/mari diplomatikus hajlékonysága állott. 
Pangott a kolonizáció és kevés eredménnyel 
próbálkoztak az adminisztrációt racionalizálni. A 
munkásság volt a legnagyobb kerékkötő, az a 
munkáspárt, amely akkor még a tragikus módon 
elhalt Arlosoroff vezetésével vívta ha regit és 
amely azóta nagyrészt kezébe vette az irányítást 
minden vonalon.

A 27-cs kongresszuson lelt a Financpilitischc 
komitéében az első reális budgetje a zsidó szent­
föld államháztartásának lefektetve. Megteremté­
sében együtt állt módomban dolgozni a cionista­
élet legmarkánsabb egyéniségeivel, Weizmann, 
Ussiskin, Jabotinsky, Arlosoroff, Ruppin, Ncl- 
ditscli. Rcicb és Ileller szenátorokkal. Kiilön-kü- 
lön ülni egy asztalnál velük maga is élmény, bút 
még együttesen és egyszerre. . .

Eme kongresszust követőleg a paleszti- 
nai munka, a Jewisli Agency megszervezése je­
gyében folytatódott.. .

Tiz év lelt cl azóta. Micsoda küzdelmekkel 
teli tiz óv. Mennyire megnehezült az idők já­
rása felettünk. Mennyi reményünk válóit sem­
mivé, mennyi szerencsétlenség zúdult a zsidó­
ságra. . . Hol volt akkor még a Harmadik Biro­
dalom ? Hol volt még akkor a nagy lengyel zsi­
dóságnak tengernyi szenvedése? fis ami a Pa­
lesztinái problémát illeti, akkor még egészen 
más kérdések voltak az előtérben. Lényegében! 
akkor önmagunk megszervezése volt a cél. Le­
gyen-e és ha igen, milyen legyen a Jewisli 
Agency? Hol tartunk mi most ettől? A Mizraelit 
akkor nem vállalt felelősséget a kormányzásban. 
Azóta mennyivel súlyosabb tényező lett a nem­
zeti alapon álló vallásos zsidóság?

Pontosan most 8 eve, 1929 augusztus lt-őn 
nyilt meg ugyancsak Zürichben a Jewisli Agency 
megalakulásának kongresszusa. Unsz ország nem- 
cionistái épen úgy összegyűltek ott. mint a világ 
minden emberlakta részéből a cionisták. Olyan 
reprezentációja a világ zsidóságának talán még 
sohasem gyűlt össze. VYcizman és Einstein, 1 Ter­
iiért Sínnel, Lord Mi leheli. León Blum, i.ouis 
Marsehnll, T'olix Wurínirg és Sülöm Asch. Soko- 
low és Ussiskin. Csupa történelmi név, így 
együtt Zürichben — 192n-bcn.

Nyolc évvel idősebbek vagyunk. De száz

évet öregedtünk. Már mint mi — zsidók, mert a 
jelekből Ítélve, a sokat tépett zsidó nép — fia­
talabb lett. Pedig mennyi vérveszteség érte.

A SVÁJCI KATARON.
Hajnal van és a zakatoló vonat kerekei 

folyton dübörgik fülembe: „sorsdöntő fordulat”. 
Vájjon mi emberek szabjuk igy meg a magunk 
feladatait, vagy valóban történelmi időket élünk? 
De ez nem is kérdés. Hiszen több, mint kétezer 
éve nem mentek zsidó emberek egy gyűlésre az­
zal, hogy az iij független zsidóállam fölött vi­
tázzanak. De hagyjuk ezt a mi zsidó sorsunkon 
való örökös meditálást, gondoljunk csak a svájci 
zsidókra, gondoljunk arra a nagyszerű földre, 
ahol egy évszázada nem volt semmiféle háború, 
amely a világháború vérzivatarában is, mint a 
boldogság szigete emelkedett ki a veres európai 
kataklizmából.

Már benn robog vonatunk a boldog ország­
ban, a legjobb órák, a legszebb csipkék és leg­
finomabb csokoládék országában. .. a drága, (va­
luta szempontjából is) egészséges, tiszta cs bol­
dognak ismert országban.

Jegyzeteimben lapozgatok. Szemeim égnek a 
sok utazástól, fáradt cs törődött vagyok, de jól 
esik egy kicsit elfeledkezni a jelenről cs clré- 
vedezni a múltban.

Honnan kerültek Svájcba a zsidók? El­
zászból, Délnőmetországból, Flandriából és a 
Champagne vidékéről. Letelepedtek Bernben, 
Szf.-Gállenben, Zürichben, Schaffhausenben, Ba­
sel ben, Füzemben ős még sok más helyen. Nagy­
részük IV. Károly király uralkodása alatt zsidó 
türelmi adóval lehettek csak az országban, ami­
kor is 80 Guldcn-í kellett fizessenek türelmi adó 
címen. Ki voltak zárva a kereskedelemből és 
iparból, csak pcnzüzletekkel foglalkoztak. Zálog­
ként csak ingóságot volt szabad lekössenek, in­
gatlanokat nem. Sokszor kiutasították őket ebből 
az országból. 1384-ben például Luzernból, 1403- 
ban Bernből, Zürichből 1456-ban, Genfből 1490- 
l.cn, majd a XVI században St. Gallenből meg 
meg számos más részből is. Ugyanakkor mint or­
vosok letelepedhettek és sok közülök híressé is 
vált. Nem voltak külön zsidó jogok, mint Német­
országban. Nem voltak hatóságilag előirt város­
negyedek, de mégis összeköltöztek, a templomuk 
körül és társadalmilag nem érintkezhettek a töb­
bi lakossággal.

\ oltak vér vádak is. a történelem folyamán, 
amelyek sok áldozatot követeltek. 1294-ben Bern­
ben voll egy ilyen vér vád mese, amiért máglyát 
raktak. 1348-ban kutmérgczésel vádolták őket a 
kolera idején, majd 1401-ben Schaffhausenben lo­
bogott fel újra a mágiva tüze, ahol zsidók égtek 
cl.

A XAII század elején uj bevándorlási folya­
mat indult meg. különösen Elzászból és részben 
Len gyei országból. Ebből az időből származik az. 
hogy sok svájci zsidót Polak-mik neveznek. Kü­
lönösen a harmincéves háború alatt szaporodott 
a Svájcba bevándorolt zsidók száma. Maradtak 
reánk védőlevelek 1696-ból, amelyben 16 évi tü­
relmi időt adtuk nekik. Különösen Baselben és 
Zürichben erősödött ebben az időben a zsidóság. 
1810-ben már 236 család lakott ebben a két vá­
rosban, körülbelül 1000 lélek.

Amikor I "98-ban megalakult a „hclvéclal 
köztársaság”, nem sokat változtatott már a zsidó­
ság helyzeten. Az uargmi ingy tanács 1809-bea 
azonban elfogadott egy „zsidótörvényt”, amely 
teljesen korlátozza a zsidók jogait ős a kereske­
delmi téren rendkívül sok megszorítást eszközölt.

Érdekes, hogy a franciák hiúba iparkodtak 
megszerezni az ott élő francia zsidóknak, azokat 
a jogokat, amelyek a nem-zsidó franciát megil- 

| lelték, nem sikerült. Csak 1326.- 50 közötti idő-
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ben szereztek a zsidók jogokat, amikor bevezet­
tek a polgári törvénykezést.

1824-ben olyan törvényt hozlak, amelyek pon­
tosan körülírják a zsidók jogait cs belső életü­
ket is szabályozzák. 1835-ben betiltják a héber 
elemi és továbbképző iskolák nyelvét. Az isko­
lákat úgynevezett cskelcsi pénzből, alapítványok­
ból tartották fenn. 1836-tól kezdve a kantonok 
is támogatták szubvenciókkal a zsidó iskolákat.

A múlt század ötvenes éveitől kezdve meg­
kezdődött az emancipálás! folyamat. Nem volt 
többé katona taxa, hanem aktív szolgálatot telje­
sítettek a zsidók. 1856-ban hozott törvény meg­
engedte a szabad vételt és eladást. A zsidóság 
teljes egyen jogosítását 1862-ben mondotta ki az 
aarguai nagytanács. Lassanként szűntek meg a 
zsidó korlátozások. 1850-ben 3145 lélek volt, a la­
kosság 0.13 százaléka 1910-ben 19.000 zsidó lakott 
a kies köztársaság területén. (0.31 százalék) 1920- 
ban sem volt több a számuk, mint 20.955, a négy 
milliónyi lakossághoz viszonyítva 0.54 százalék. 
A világháború idején sok kelet-európai zsidó 
vándorolt be, de azokat különböző, az idegenek 
ellen meghozott törvényekkel „eltanácsolták a» 
országból.

A svájci zsidóság „cmancipálási" korszaká­
nak volt egy kiváló nagy harcosa, Kayserling 
Moriíz Meyer volt a neve, aki ismert törtcnelcm- 
iró és rabbi volt eg>személyben, s" akit a ma­
gyarországi zsidóság, a múlt század végefeló 
annál is inkább ismert, mert IS9“rtől 1905-ben 
bekövetkezett haláláig Budapesten lakott. Kcyser- 
ling Hannoverben született 1829-ben. Tanulmá­
nyait Hallban végezte, ott is promoválták dok­
torrá, amikor is disszertációját Mendelsohu és 
Lessing kapcsolatáról irta meg. — Az 1861-ig 
Aargua kantonban volt rabbi, ahol kilenc évig 
töltötte be az állását. Hatalmas küzdelmeket foly­
tatott a zsidóság egyen jogosításáért. Dolgozó, al­
kotó természet \olt. Rendkívül sok tanulmányt 
irt és könyvet adott ki. 1894-ben a spanyol kor­
mány megbízta, hogy Írja meg Kolumbusz Kris­
tóf 400 eves fel fedezési jubileuma alkalmából, 
Kolumbusz életében a zsidóság szerepét. Keyser- 
ling emlékének ma is sokat és sokszor áldoznak, 
a hálás svájci zsidók.

MILYEN A SVÁJCI ZSIDÓK 
MAI HELYZETE?

Természetesen teljes egyenjogúság. Fontos 
szerepet játszanak számos iparban, igy a textil, 
selyem, konfekció és himzöiparban. Sok a gyáros 
és a nagykereskedő közűik. 1894 óta általános 
vűgatási tilalom van orvéin ben, amelyen nem 
változtatnak, meri a demokrácia nevében nem 
tehetnek kivételeket. A zürichi városi tanács 
1921-ben különleges intézkedéseket tett, hogy a 
keleten ropni zsidók letelepedését megnehezítse.

1904-ben megalakult a svájci zsidó hitköz­
ségek országos szervezete. 1907-ben a Tóraliü 
zsidókat szervezték meg.

Nagyon keveset foglakoztak eddig a svájci 
zsidóság történelmével, talán nem árt, ha mielőtt 
egy ország területére lép a zsidó krónikás, előbb 
megismerteti nz olvasót, az illető ország zsidósá­
gának történelmével. Egy kis történelmi vissza­
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pillantás — miközben befut vonatunk a zürichi 
pályaudvarra ...

A hatalmas épület homlokzatán kék-fehér lo­
bogó leng a svájci melleit.

Nagy sürgés forgás « pályaudvaron. Máskor 
is nagy a forgalom, de most, hogy nehány ezer 
idegen érkezett a városba, meg jobban fokozódik 
a forgalom. Végigkoesizom a Bnhnhofstrasscn, 
amely a város legfényesebb uccúja, csupa csillo­
gás és ragyogás, amely kora reggeltől késő ősiig 
nem szűnik. Az ucca a zürichi tóig vezet és mi­
korra ideér az ember, feltűnik a Tonhalle impo­
záns épülete, amelyen Svájcnak és a zsidóságnak 
kék-fehér lobogója leng, amely színhelye lesz a 
történelmi eseménynek. Rt lesznek a korszakos 
tárgyalások, amelyek uj irányt fognak szabni nz 
uj zsidó reneszánsznak. De most még csend van 
nz épület körül, hiszen még nem kezdődött meg 
a kongresszus.

A ZÜRICHI TŐZSDE.
Elvégre nem csupán a kongresszusi-világ kö­

ti le az ember érdeklődését, főleg azét, aki —, 
mint jómagam — ,a kommerciális ólet Iránt kell 
érdeklődnöm. Éppen ezért kétszeres figyelemre, 
méltatom azt az épületet, amely nem messze a 
fon ha 1 le tói vonja magára a figyelmet, de nem 
ezért, mintha valami különösen impozáns épület 
1 onric. Ellenkezőleg, Inkább szürke, semmitmondó 
épület és napközben is teljesen csendes, kihalt, 
mintha semmi forgalom nem bonyolitódna itt le. 
holott az egész világ feszülten figyeli minden 
rezzenéséi. A zürichi tőzsde, Ez az. amelyről a 
világ lapjai ugv emlékeznek meg naponta, a köz­
gazdasági rovat élén: „a zürichi tőzsde jegyzései'*. 
Amint igy nézem az épületet, elgondolom, hogy 
itt is lefolyt már nem egy Ízben a „népek csa­
tája”, s ki tudja, nem-e. tőbe halott és sebesült 
jelezte útját, mint a híres lipcsei ... A zürichi 
tőzsdének vnn még egy negatív, zsidó szempont­
ból nagy érdekessége. És periig az, hogy nincsen 
zsitló tagja. Ki hinné, ha nem volna valóság ée 
bizonyítható, hogy ott, ahol a frank és dollár, 
meg márka és pengő sorsúra befolyást gyakorol­
nak: nincsen zsidó. Zűrieknek van ugyan 500.000 
főnyi lakossága, de abból körülbelül 8000 a zsidó. 
De a tőzsdére nem jutott belőlük. A „tőzsde 
népének ’ ismert zsidókból egyetlen egy sem ju­
tott erre a poszlra. De nem vagyunk megsértve. 
Van nekünk elég ezen kivid is. amiért ütnek 
bennünket, hiszen úgy is azt mondják, hegy r, 
Zürichi világbörzét is mi irányítjuk.

Vannak más épületek is, amelyeken kék-fehér 
lobogó is leng. Ezek szimpátia megnyilatkozások 
a világkongresszusra való tekintettel.

Vájjon most is clkiildötte Hitler az ő hé ín- 
kadét, mint két évvel ezelőtt Baselbc? Vájjon az 
ti szőke magas ur, aki most rámnéz. nem-e Hitler 
kancellár megbízottja és talán engem figyel. 
Mit is figyelhet rajtam? Bizonyára annyin nem 
terjed ki figyelmük, hogy egy távoli zsidó lap 
szerkesztőjét figyeljék, mégha az nem is irt szim­
patikus hangon róluk. Nem. Nem. — cgn/n-e 
járó-kelő. aki lehet, hogy hiába szőke és néme- 
tcs kinézésű, talán szintén...

De ami a legfontosabb — itt vagyunk. Vek­
ben, a nagy események színhelyén. Lássuk mi 
fog történni? Nemsokára kezdődik a nagy ünnep­
ség. De erről legközelebb.

Wnsserstroin Sándor.
— A LENGYEL KJSVÁROSOK^ZSU 

DÓSÁGA TERROR ALATT ÉL. Radonok­
ban zsidóellenes kilengések voltak a vásár 
tartama alatt. Számos zsidót megsebesítet­
tek és sok árusnak áruját megdézsmálták. 
A zsidó lakosság körében pánik tört ki, nz 
üzleteket bezárták. Csak késő este állott: 
helyre a rend. A szomszédos falvakban Is 
kilengések voltak. — Myszköv környékén 
is demolálták a zsidó üzleteket és zsidó há­
zak ablakait összetörtek. — Kozielowy-ban 
(ZaWiercie kerület) is n'ugtalanság volt a 
vásár alatt. A temlom ablakait is betörték 
és számos zsidó házat is megrongáltak. Ki­
lenc személyt őrizetbe vettek. — Zakopane 
ismert lengyel fürdőhelyen két bombát dob­
tak zsidó üzletekre. Ezzel egyidejűleg nagy 
zsidóellenes bojkott-agitációt is folytatnak. 
yA rendőrség széleskörű intézkedéseket telt
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— Rövidesen összeül a pod-ruszi ortli. 
Központi Iroda rabbítr.nácsa. (UzhOrod)
A ruszinszkói orth. központi iroda hosszabb 
idő óla nem tartott ülést. Most elhatároz­
ták, hogy összehívnak egy rabbiiiiést, hügy­
ié tárgyalják a napirendi pontokat. Hír sze­
rint a gyűlés foglalkozni fog a hitközségek 
demokratizálásával, a kormány ama törek­
vésével, hogy újra akarja tárgyalni a vága- 
tási törvényt. Foglalkozik egyidejűleg a ne­
velés kérdésével és más egyéb aktuális 
ruszinszkói problémával. A rabbinikus ér­
tekezlet nagy emlékünnepélyt készít elő az 
elhunyt munkácsi rabbi emlékének.

— A ZSIDÓ NEMZETI SZÖVETSÉG TIMt- 
bOARAI KüZPONJ. JA felhasználva az egyik if­
júsági szervezetnek a kulturofthonban szerda ős­
ien tartott ünnepélyét, tiltakozását fejezte ki a 
Palesztinái események és az angol kormány fel­
osztási Javaslata ellen. Az ünnepély keretében 
hiitcr Károly, » '/<. N. Sz. elnöke felszólalt és 
hangsúlyozta, hogy a zsidó kérdés megoldásúra 
tz angol kormány által javasolt illegsz,tikitett 
terület megközelítőleg sem elegendő, Rcitcr Ká­
éi' elnök élesen bírálta Lord Habért Samud 
"i'lsőliázi felszólalását, aki egyedül szólalt fel 
■■bban az értelemben, hogy a zsidók ne alkossa­
nak többséget Palesztinában. A népgyülésé átala­
kult ifjúsági ünnepély ezután határozati javasla­
tai fogadott cl. amelyet a /is. N. Sz. központja ol- 
i ittál az angol kormányhoz, a cionista Exelaitivé- 
hrz és Lord Hcrbcrtli Sámuelhez.

A SARKAD! OKUL HITKÖZSÉG f'O-
/ KS ARII ALT A sarkiuli hitkü/>ég augusztus 29- 
éu ünnepli meg íNyuiliásáiink smizenes évforduló­

ját, míg’, szabás ii ■ 'jubileumi ünnepséggel, amrlv- 
tu'k előkészítésével egy rendező bizoít-ág leit 
iveg.biz.vn Cin-". Manó főrabbi elnöklete alatt. 
A bízol ín ág elhatározta, bog v rgv hexzliaii: idroxt 
cpit első lőrnbbija: Sillwrxieiii Salamon z. r. I. 
cin lekérő, amelyet az ő könyve után ,,Ultid 
S'ajműj -ua/v fognak nevezni. A bészfiamidroo, 
ímelx nck létesítése körül a néhai sarkmii rabbi 

■ ’*'ahídIngjai tevéken;,kedtek nagy eredménnyel,
már el is ké-ziilt. Ez annál nagyobb elégtétel, 
nert annak ideién az „Aharász Rétin” (jelenleg 

Mr. Alexaiulri ti.) templom rabbija leit és mint a 
Viliosrész (híjonje működött csaknem haláláig, 
amely 93 éves korában következett be. Az avatás 
*•; llclmsz első napján lesz. amikorra n Sarkadról 
elköltözött Ilii test vérek illetve az ott elhunytak 
utódai kever ovaiiszva meghivaliluk. A bizottság 
•;’.y cmlékallmmot ad ki az ünnepséggel kapcso­
latban és Dr Fetdmrvin Sámuel xünnlcotaul-marci 
főrabbi, aki a néhai sarkad! rabbi z. e 1. 
unokája. kérte fö! nz, ..Anhe! Sla jutái” élet­
rajzának n megírására. Egy másik unoka: Dr Sil- 
baülelii Kinti Óladra egy alapítványt léle-it of a 
surkndi jo«ivn legkiválóbb növendékének a meg- 
j: italm a zására,

— A magyar zsidóság kuPurmunkája (Bu- 
dapesr). Az Imit évi gyűlésén jelentős beje­
lentések történlek. Wertheimer Adolf igaz- 
gató bejelentette, hogy a „Mmtumenta Histo- 
riae Judíícf', amely azzal foglalkozik hogy 
a magyar zsidóság történelmét megírja, ere­
deti dokumentumok alapján, most elkészült 
1000-től. 1526-ig. A nagy munka 2100 olda­
ton 3 kötetben jelenik meg. Nagyszerű tevé­
kenységei fejtették ki az adatok összegyűj­
tésében Bítiflhard Menüi iskolaigazgató, 
azonkívül Dr, Kovács Ferenc egyetemi ta­
nár. Dacára annak, hogy a társulat anyagi 
forrásai kimerültek, már most egy uj nagy 
mii kiadásának tervével foglalkoznak cs pe­
dig a b'blia uj kiadását, Dr. Hcrz angol 
chíef-vabbi legújabb bibliaszövegének és 
kommentárjainak lefordításával. A fordítás

í>

Dr. Gultman Mihály szemináriumi rektor 
felügyelete alatt fog elkészülni. Ugyancsak 
Wertheimer elnökletével tartott ülést a mu- 
zeumtársulat is, amelyben megfestették Peri­
ről t Csaba ismert festőművésszel, Dr Mezey 
Ferenc portréját, aki a muzeum alapitója 
volt és Dr, Gábor Gyula portréját. Az ün­
nepi beszédet Stern Samu hítk. elnök, udva 
ri tanácsos tartotta. Az évi jelenést. Dr Mun­
kács Ernő terjesztette elő.

x Orlh. kóser bociega Bucurestíben.
Str. Carol 7. A föposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemii, tejesfélék, 
utravalók. Házhoz szállítunk kóser sajtot, 
túrót, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Áz utazóközönség minden 
igényét kielégítjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telefon, „Bodega Postei”. (A baia- 
marei rabbi hcchsere.) Gelbstein.

— MEGJELENT A ZSIDÓ NAPTÁR. Az Ai- 
deali és Barmi 1 Disz. izr. Iroda e/.óvben is ki­
adta immár 3-ik Zsidó Naptárát dr Löwv l'ercne 
főrabbi és Lux A. Salvaior lóiitkár szerkesztésé­
ben. A hivatalos és nap*.n i részen ki'ól «oic ko­
moly, értékes dolgozat van benne, dr Adorján 
Ármin, dr I őwy Ferenc, dr Singer Jakab, <1 r 
Drecllsler Miksa, dr 1' iscller József, di \V cinbe- - 
ger Mózes, őr Ne bel Áb raham, dr 1 1 i" y Miklós, 
Schönfeld jellő, dr Czitrom I ázár, dr Lenke 
Ernáiméi, dr Stern Mór, dr Kecskeméti Andor. 
Közli a Naptár dr Adóiján Annin igen érdekes 
visszaemlékezéseií dr Kecsk -illeti Dipólról, me­
lyet a Kecske mell-album is hozott ős intim ciri­
ll keket az elhalt Kecskemét' főrabbiról, fia. dr 
Kecskeméti Andor tollából. Ezciikivül ismerteti 
az orr.deai zsidó aggokltázát. melyet most 13 éve 
alapítottak, a timísoarai. chiji és lugoji zsidó 
zenecg) csilieteket, a salnnta cs chiji templom ju­
bileumokat. Rendkívül sok szép kép dis/iii a 
naptárt, igy a Kecskeméti síremlék, a caranyebesi 
hősök síremléke. a liadsoanii. oradeoi. brasovi, 
rovinei templomok. Az őr ír kés ős tartalmas 
naptár, mely 140 oldal. 40 leiért kapható az 
oiNtdeai izr. hitközség irodájában.

— Kongresszust fognak tartani a rasz-
szízmus és antiszemitizmus ellen. (Paris.) 
A fajgyűlölet és antiszemitizmus elleni nem­
zetközi kongresszus előkészítő bizottsága 
szeptemberre hívja össze a kongresszust. 
A kongresszuson az ó- és újvilágnak számos 
liberális érzelmit személyisége vesz majd 
részt. Számos ismert vezetőpolitikus és is­
mert író jelentette be részvételét és még 
egyházi férfiak is hajlandóknak mutatkoz­
tak mindenben támogatni a mozgalmat 
Amerikából például bejelentette részvételét 
La Gvardía, New-York városának polgár- 
mestere. Az előkészületek nagyarányúnk 
és az előjelek szerint nagyjelentőségű de­
monstráció lesz Parisban. Á nemzeti szocia­
lista sajtó már megkezdte a kampányt elle­
ne. Attól félnek a németek, hogy rendkívül 
befolyásos egyházi körök állanak a mozga­
lom mögött. Lehetséges, hogy a kongresszus 
végül egy kaíholtkus-zeidó íajörülct elleni 
összefogást fog eredményezni.

— Heves vágtagiájdalmakat, bágyadt- 
Ságot, főfájást és kábultságot, mely nálam 
erősebb meghűlésnél rendszeresen jelentbe- 
zik. évek óta állandó jó eredménnyel gyó­
gyít ja az azonnal alkalmazott Togal-tab­
letta.

BnddpCS(r£ HífiZdlS ÍÍ2|!fC2SÍl€l5€!
Ortli. kóser penzió Budapest központ­

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké­
nyelemmel berende/elt ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb, 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos:
FrSeeSmnumBe Jtfcesefmé

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 
Telefon: 12-89-67.

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt.
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Beograd. — Királyi dekrétummal a legfel­
sőbb bírói tanácsba kinevezték Avram Russo-t, 
aki igy a jugoszláviai legfőbb bíróság zsidó tag­
ja lett. Ez az első eset, hogy erre a tisztségre 
zsidót nevezzenek ki.

Nem-York. — Az amerikai cionista szervezet 
adminisztrációs bizottságának elnökét, Morris 
Bottenbcrg-et, tízévi időtartamra varos-bíróvá ne­
vezték ki.

Portland. — A napokban elhunyt 63 éves ko­
rában Julius Meier, aki 1931-től 35-ig Oregon
állam kormányzója volt. Ügyvédi praxist is foly­
tatott és számos zsidó jótékonysági akcióban te­
vékeny részt vett.

Algír. — Néhány nappal ezelőtt elhunyt Algir 
grand-rabbija, Sámuel Scror, 74 éves korában. 
Hatalmas tömeg vett részt a temetésen.

Amsterdam. — Hatósági engedéllyel uccai 
gyűjtést rendeztek a Rudelsheim alapítvány veze­
tői, akik a Hilversum-ban gyengeelméjű zsidó 
gyerekek számúra tartanak fenn egy mintaintéz­
ményt. A gyűjtők százai járták be az uccákat, 
c j gomblyukba tűzhető virágokat árusítottak, 
amelyek a közönség körében nagy kedveltségnek 
öi vendtek.

Róma. — Az itteni hitközség vezetői prof. 
Dávid Prato grand-rabbi vezetésével meglátogat­
ták az ujjonnan alakult perugiai hitközséget. A 
v. inagógúban Dr Fricdman rabbi üdvözölte a 
főrabbit és a megjelent korifeusokat.

Washington. — Nagy feltűnést keltett az 
Egyesült Államok területén, hogy Ilerbert Leh­
man, Ncw-York állam kormányzója, most szem­
behelyezkedett Roosewelt-el, akit eddig minden 
erővel támogatott. A legfelsőbb bíróság reorgani­
zációjával kapcsolatosan jelentette ki, hogy hely­
teleníti a tervet, mert ez veszedelmes precedenst 
képezhet, amely később rosszindulatú kormá 
nyok kezében veszedelmes fegyver lehet. Lehman 
kormányzó legutóbb nem akarta vállalni a kor­
mányzói megbízást, azonban Roosevvclt határozott 
kívánságára mégis elvállalta. Akkoriban zsidó 
mivolta miatt vonakodott, mert mint annak ide­
jén mondotta, nem akarja a demokrata pártot 
. terhelni”. Azonban Rooscvelt határozott kíván­
ságának eleget tett, most azonban ebben az egy 
kérdésben szembefordult az elnökkel.

Szófia. — A bolgár zsidók központi konzisz- 
.tóriuma emlékiratot nyújtott át Krasnovksy be­
lügyminiszternek, amely a Várnában történt bom­
bamerényleteket ismerteti, amelyeket a zsidók há­
zai ellen követtek cl. A miniszter azt válaszolta, 
hogy a rendőrség minden erejével azon lesz, 
hegy az Ahavat-Achim bank elleni merénylet 
letteseit kinyomozza. A kormány nem tűri majd, 
hegy bizonyos szervezetek a lakosságot egymás 
ellen uszítsák.

London. — A híres angol dirigens, Dr Mat­
tolni Sargent, aki vezényelte a koronázási ünnep­
ségeken, a palesztinai szimfonikus koncertet, ki­
jelentette a Palestine-Anglo Club fogadóestélyén, 
hogy előnyösnek találná, ha ünnepi zencéstélyc- 
ket rendeznének Palesztinában, melyre az egész 
világból elmennének mindazok, akiket ez érdekel 
és ezáltal Palesztina idegenforgalma erősödnék. 
•— Az United Synagogue, Sir Róbert Waley Co- 
hen-nek átnyújtották, mint alelnüknek azt a 
portréját, amelyet a Londonban élő Josef Oppen- 
hcimer-rel festettek meg. — Raczinszky gróf, aki 
a lengyel köztársaság angolországi nagykövete, 
Dr. \\ cizmant fogadta és hosszasabban tárgyalt 
vele a palesztinai felosztási tervvel kapcsolato­
san.

I Aris. — Justin Godard szenátor, volt minisz­
ter, aki elnöke _ a Comité Francé- Pa les t i iic-nek, 
nyilatkozott a királyi bizottság jelentésével kap­
csolatosan és az ellen számos sulvos kifogást 
emelt. Kétségtelen — Godard szerint is _ hogy 
Anglia a mandátum szelleme ellen cselekedett, 
mert vagy fel kellett volna adni a mandátumot, 
vagy annak szellemében dolgozni. — A mull hó­
nap \ égen a francia rabbikar országos crtekez- 
lftót tartott, amelyen elhatározták, hogy egy bár­
mim tagú bizottságra bízzák a nevelésügyek meg­
szervezését.

Vilim. Az itt megjelenő „Slowo" cimii lapban 
btudmcky konzervatív politikus cikket irt, amelv- 
J»cn felhívja Lengyelországot, Magyarországot és 
Komámat, hogy mint a zsidó kivándorlási "kérdés- 
ben legjobban érdekelt államok tiltakozzanak a 
.elosztási terv ellen. Studniczky szerint egv ily*n 
tdtakozas, hatással volna az Egyesült illantok' 
politikájára is es az egész világ zsidósága támo- 
gatna. Azt ken cikke vegén, hogy a mandátumot 
a lengyelek kapjuk meg.

— Az előázsiai négy hatalom szerző­
dése. — London. A török sajtó hosszan fog­
lalkozik a törők-iráni, iraki és afgán szer­
ződéssel, amielyet most ünnepélyesen alá­
írtak. Kemal Atatiirk, a török köztársaság 
elnöke táviratilag üdvözölte a többi álla-; 
mok vezetőit, az aláírás alkalmából. A 
négy ázsiai hatalom első ténykedése volt, 
hogy beadványt intéztek a népszövetség­
hez, amelyben kérik a török államnak & 
népszövetségi tanácsban egy állandó tagság 
megadását. Dr. Áras Rüzsdi külügyminisz­
ter jelenleg Bagdadban és Teheránban tar­
tózkodik. Irak legközelebb három millió 
font kölcsönt akar felvenni Londonban. Az 
iraki nacionalisták félnek, hogy ezáltal 
függő helyzetbe kerülnek az angol biroda­
lommal, a kormány ezzel szemben meg­
nyugtató nyilatkozatokat tett. Saudián&k 
és más államnak bekapcsolódása még nem 
végleges, a négyhatalmi szövetséghez. Irak­
nak Angliához való viszonya a palesztinai 
kérdésben is nagyfontosságu.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Píaja Avram Jancu 11.

— EGY TIMltfOARAI PENZIÓS KÁLVÁ­
RIÁJA A BÁNSÁGI HITLERIZMUS MIATT. (Ti-
mi§oarn.) Évekkel ezelőtt: két timisoarai urilány, 
Oppcnhcim nővérek, elhatározták, hogy tekin­
tettel a nagy idegenforgalomra, egy nívós penziót 
nyitnak. Az üzlet be is vált, a Banater Bank ve­
rőin hatalmas palotájának ötödik emeletén. IIusz 
szobából áll a penzió, amelyet „Central” penzió 
név alatt ismertek és szerettek az utazóközönség 
körében. Most, hogy szerződésük lejáróban volt, 
a bank sváb-hitlerista vezetői kijelentették, hogy 
tovább semmilyen körülmények között nem 
hosszabbítják meg a szerződést. Ennek eredmé- 
nyeképen kénytelenek voltak potom áron a pen­
zió berendezését elkótyavetyélni. Kényszerhely­
zetükben a tulajdonosok nem tehettek egyebet, 
minthogy elüti Dk egy németnek az egész beren­
dezést és azóta a horogkereszjt jegyében folytat­
ják tovább az üzemet. Tekintettel arra, hogy 
mostanig sok zsidó vendége volt a penziónak, 
valósíinii, hogy az eddigi törzsvendégek elkerü­
lik a jövőben azt a panziót, amely zsidó exisz- 
teneiák romjain akar üzletet csinálni zsidó támo­
gatással. , , z ..... ,W: .

— GYERMEKTELEN, előimádkozó metsző, 
szerény fizetéssel azonnalra állást keres. Cím a 
kiadóban.

— Az orvosi fakultás épületeit tovább 
építik. — Jeruzsálem. — A Scopus hegyen 
megkezdték a második épületkomplexum 
emelését, amely az orvosi fakultás további 
kiépítéséhez szükséges. A négyemeletes 
épület költségei 30.000 fontot tesznek ki, 
melyből 23.000 fontot az amerikai orvosok 
adományoztak, míg 7000 fontot az egyetem 
ad. Ez az épület, továbbképzés céljait fogja 
szolgálni, laboratóriumok a hygiena, bak- 
terologia, hormonkutatás és orvosi kémia 
részére. Különösen a tropikus és szubtvópi- 
kus betegségeket fogják tanulmányozni és 
praktizáló orvosoknak módjukban lesz to­
vább képezni magukat, azokon a területe­
ken, amelyeken szakorvosokká kéneztették 
magukat.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeáfól)

©ríh. kőser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)
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WEIZMAN ÉS LORD PEEL...
Amikor Weizman Peel-nél panaszolta, hogy 

tul kicsi az uj zsidó ország, akkor a lord, aki 
jól ismeri a Bibliát és a szent iratokat, hiuutko- 
zoit a Pirké üoajsz-ban egy passzusra, amely 
igy szól:

— Marbe nechoszim, marbe dagó.. . ami le­
fordítva azt jelenti, „sok birtok, sok gonddal jár",
. . miért legyen hát oly sok gondja a zsidók­
nak? . ,
MARADJON ÉS SZAKADJON...

Amikor lord Peel találkozott Weizmannal és 
közölte oele grandiózus tervezetét a felosztásra vo­
natkozólag, megkérdezte Weizmant, hogy miért 
nem gratulál eliez? Mire Weizman kijelentette, 
hogy bizony ö gratulál és q következőket mon­
dotta:

— A gazdája maradjon — a tervezet szakad­
jon ...
EGY TROCKYSTA ELMÉLKEDÉSEI,

Az egyetlen trockysta, aki a végén életbe fog 
maradni, az maga Trocky lesz...

—.. .az nem kérdés, hogy az orosz északsar­
ki expedíció tagjai hogyan élnek az Északi Sar­
kon, inkább nehezebb kérdés, hogyan élnek benn 
Oroszországban?

— ... egy mai diktátor alapvető elve a kö­
vetkező kell legyen:

— Egy: mindenki elleni -í ' ' . •*.
Tifliszben kitört egy uj vulkán. Ez az egyet­

len ellenforradalmár, amely még ki mer törni, 
anélkül, hogy félne Stalin bosszújától...

Nem értem, hogy miért neheztelnek Stalinra? 
Hiszen az uj alkotmányban mindenkinek jogot 
aciott:

— Igen, jogot ahoz, hogy — szavazhatnak 
Slalinra ...
Ml EQY MAI PARLAMENTER LEGFŐBB FEL­
ADATA?

— Egy mai parlamenti képviselő legfőbb fel­
adata, hogy tudjon hallgatni... és még azt is cl 
kell hallgassa... hogy miért hallgat...
MIÉRT NAGYOBB EMBER HITLER, MINT, 

Il.OOWER, A VOLT AMERIKAI ELNÖK?
Hoomer leakarla szoktatni az amerikaiakat az 

ioásról — nem sikerült neki,
kiszorít Hitler le akarta szoktatni a némete­

ket az evésről — és sikerült neki...
NEKI TOVÁBB KELL JÁRNI...

_ Egy orvos látja, hogy női páciense még az­
után is^ feljár a rendelőjébe, miután a kezelésnek 
vége. Végül megkérdi a váróban ülő asszonyt, 
hogy miért jár még hozzá?

— Ne vegye rossznéven Doktor ur, de amíg 
jártam Önhöz, elkezdtem egy itt heverő folyóirat­
ban egy regényt olvasni és most mindig feljövök 
a folytatásokat tovább olvasni. Nem. kívánhatja 
a Doktor ur, hogy most, amikor a legérdekesebb 
— félbehagyjam?
EGY GAZDAG ÖZVEGY ELMÉLKEDÉSE. ..

Egy fiatal és gazdag özvegynek sok kérője 
van. Az egyik közülök egy este az asszonynak 
s rva könyörgöít, hogy legye i a felesége . . .mire 
az asszony igy morfondírozott magában:

— Egyel szeretnék tudni biztosan. Hogy váj­
jon ez az ember, fülig szerelmes, vagy fülig el­
adósodóit?...
OLYAN HELYE...

Egy hölgy mondja, az idiótának kinéző kol­
dusnak.

— Nekem úgy tetszik, mintha maga dolgozni 
i.i tudna . ..

— Ncm asszonyom, nem nagyok olyan hülye, 
ahogy kinézek, hogy még dolgozzam is. . .
MIVEL NINCSENEK A KLAL CIONISTÁK 
MEGELÉGEDVE?

Legújabb jelentések szerint, a lengyelországi 
általános cionisták nincsennek megelégedve a fel­
osztással ...

???

Már mini a világkongresszusi mandátumok fel­
osztásával ...
aoooooüooooooooooooecoeoooooooooQGi
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VVeizmann drámai erejű beszédben az „Igen“ mellett tört lándzsát — Ussiskin a 
„vasember66 a nagy elleniéi — Rav Meir Berlin a 85 főnyi Mizrachi delegáció élén a feloszlatás ellen beszélt

— Zárt üléseken folyik a hatalmas vita
lét, üdvözölte Mrs. Dugdale-t, aki Balfour lord 
unokahuga, aki rendkívül sokat dolgozik a zsidó­
ság érdekében és utoljára Lord Melchet-tct, a 
delegátusok Benjáminját, aki most először jele­
nik meg a kongresszuson és méltó nagynevű atyjá­
hoz, akinek nyomdokain halad.

A megnyitó beszéde inkább retorikai munka 
volt, amely diplomáciai formába öntötte mindazt, 
amit elmondani akart — a diplomáciai kar előtt 
és ami elmondható egy hivatalos megnyitón.

WEIZMANN NAGYJELENTŐSÉGŰ 
BESZÉDE.

Mikor jelen sorok íródnak, a zürichi jelentések alapján, még javában folynak a 
cionista világkongresszus tanácskozásai. A súlypont az első napok eseményein volt. 
Ha egészen röviden akarjuk vázolni a kongresszus lényegéi, akkor a következőkben 
fejezhetjük ki a legpregnánsafaban.

Akarja e a zsidó nép, hogy önálló állami életet éljen, vagy pedig bizonytalan­
ságba marad, az arab tenger közepette? Nem könnyű a válasz, azért, mert hiszen 
rettentő kicsiny területre szorítkozna ez az állami lét, amelynek közigazgatási, straté­
giai és más szempontokból is nagy hatványai vannak. Az angol közvélemény az önál­
lóság mellett van. A világ többi hatalmai is szívesen beleegyeznek ebbe a megoldás­
ba. Maga a zsidóság többsége is. Csakhogy az a természetes és érthető kikötése vol­
na, hogy olyan alakulat legyen, amely ne hordja magában a pusztulás csiráit, már 
megalakulása pillanatában.

A kongresszus, akármeddig tanácskozik és bármennyi vélemény is hangozzék 
cl a zürichi Tcnhalléhen, egyetlen egy pont körül folyik a lényeges vita;

Igent mondani, vagy nem-et!?
Weizman dr. a viiágszer3rezei elnöke, a jelenkor legzseniálisabb és legbefolyáso­

sabb zsidó diplomatája, elmondotta nagyhatású és megrázó erejű beszédében, hogy 
minden meggondolás és minden előre látott hiba dacára kénytelen, a helyzet alapos 
mérlegelése után kimondani, hogy IGEN! A cionista világkongresszus ennek az igen­
nek és az Ussischkín által vezetett „neínsa ger”-ek ellenvéleményén kulminál.

Igen! — mondotta Weizman és alanti ragyogó és kortörténeti dokumentumot ké­
pező beszédében meg is indokolja est a félve és remegések között kimondott szónak ér­
telmét. Igent kell mondani — mert nincsen más kiút, ebben a súlyos dilemmában. Igent 
kell mondani, meri ezt az igent, kik íny szerit :k a zsidóságból és legfőképpen azért, mert 
ha „nem”-et mondunk, azért senki sem vállalhatja jó szívvel a felelősséget, ama kát 
millió zsidó fiatal előtt, akik utolsó mentsváruknak tekintik a zsidó Palesztinát. Igent 
kell mondani, — ez az érzése a legtöbb zsidónak.

Bár a „cem”-et hangoztatok, igy a 85 főnyi Mizrachi delegáció, meg a többiek 
is valamennyien, szivük meggyőződését követve vannak ellene a tervnek. De a kon­
gresszus hangulata, talán fogcsikorgatva, de mégis kimondja majd az igent. Mi lesz az­
után? — merül fel a rendkívül súlyos probléma. Ha már igent mondunk, kezdődik a 
legnehezebb feladat. Az alku a brit lekkel, alku az arabokkal, alku az egész világgal, 
amelynek az volna a célja, hogy ez ez ni önálló zsidó Palesztina vegye fel, itassa 
fel a keleti és középeurópai országok zsidó „feleslegét”. Azokat a százezreket, akiket 
kiszorítanak mindenünnen, főleg a zsidó ifjúságot, akik nem akarnak üldözöttek, meg­
vetettek lenni, akik előtt a létfenntartás lehetőségének kapui mindinkább bezárulnak.

A kongresszus még tanácskozik. De a leglényege, már itt áll előttünk tisztán és 
érthetően. Igent fognak mondani, mert ez a történelmi determináció, igen-t fognak 
mondani, mert adott körülmények között mást nem is mondhatnak.

Adjon az Ég elég erőt és kitartást, hogy ez a történelmi pillanatban kimondott szó. 
tartalommal telítődjék az idők folyamán, olyannak, amilyet ez a sokat üldözött, fá­
radt és mégis tettrekész szerencsétlen zsidó nép valóban megérdemel.

Kiket üdvözöli Wci/mau a megnyitó beszéde 
előtt? Mindenekelőtt Dr. O. Pfister-t, aki a 
zürichi kanton elnöke és a svájci szövetségi ál­
lam megbízásából üdvözölte a kongresszust. Utá­
na üdvözölte Dr. Klöti-t, Zürich városának pol­
gármesterét. utána a 1 it követség megbízottját 
Mr. A!*.•••-' n' n következő konzulátusok

megbízottait: Belgium, Bolívia, Costa-Rica, Dánia, 
Franciaország, Guatemala, Nugybritánia, Jugo­
szlávia, Litvánia, Monaco, Hollandia, Norvégia, 
Paraguay, Lengyelország, Svédország, Csehszlo­
vákia, Egyesült Államok és végül Tel Aviv sváj­
ci konzulját. Majd felolvasta Ormsby Go re gyar­
matiig) i miniszternek Goufből hozzáintézett levc-

Szcrdán délelőtt kezdődött az igazi munka. 
És Dr. Weizmann professzor, « Jewish Ageney el­
nöke elmondotta ezután alantjukban kivonatoltál, 
adott rendkívül jelentőségű hatalmas beszédét, 
amely néhol prófétai magasságokban emelkedett, 
másutt pedig egy angol diplomata simasága áradt 
ki belőle. Fölötte pedig egy felelőssége tudatú­
ban levő, nagy zsidó agynak és mélyen érző zsi­
dó szívnek megdöbbentően őszinte önvallomása 
és vívódása, a legfontosabb kérdés körül: elfo­
gadni-e a királyi bizottságnak és egyúttal az an­
gol kormánynak ajánlatát, az önálló zsidó állam­
ra vonatkozólag, igen, vagy nem?

AZ EXPOZÉ.
Azzal kezdte, hogy nehéz dolog átfogó képet 

adni a jelenlegi politikai helyzetről. Emlékez­
tei az 1929. évi arab támadásra, amelyet köve­
tett a Simpson jelentés és 1930-ban a Fehcr 
könyv. \ Simpson jelentés sokat ártott ügyünk­
nek. mert azt hangoztatta, hogy nincs több föll- 
vásárc'jható föld Palesztinában. A Fehér könyv 
mélyen sértő v olt. úgy formájában, mint hang­
jában. A cionista szervezet akkori elnöke nem 
talált más megoldási, minthogy lemondott és szo­
lidárisak voltuk vele olyan egyéniségek is, mint 
Félix Warburg és boldogemlékezctü lord Mel- 
chett. De az angol közvélemény is elégedetlen­
kedett és ennek következménye volt a Macdonald 
levél, amely sok tekintetben jóvá tette a Fehcr- 
könvv bűneit.

Utána elmondotta, hogy ezután a bevándor­
lás uj erőre kapott, u j kolóniák keletkeztek. 
1935-ben már 70.000 bevándorló volt. Ekkor nem 
ő volt a szervezet elnöke — mondotta Weizman, 
— mert neki az a sorsa, hogy csak válságos idők­
ben állhat az élen. Mikor átvette az elnökséget, 
koalíció vette ál azt a vezetést, amely mindenkor 
hasznos és jó munkát végzett. |

Következett a Legislativc Council terve,
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